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Българка тежко ранена след 
улична стрелба в Wood Green
Българка тежко ранена след улична стрелба  
в Wood Green

Българка стана невинна жертва при стрелба 
в Северен Лондон. 51-годишната Соня Генчева 
е настанена в болница в британската столица 
със сериозна опасност за живота. За това съоб-
щи дъщеря й Мая пред „Лондон ивнинг стан-
дард”, цитиран от blitz.bg.

Неизвестен мъж е открил стрелба на ул. 
„Лордшип лейн“ в северен Лондон. При стрел-
бата е загинал Ердоган Гюзел - собственикът на 
пекарна, намираща се на улицата. Нападението 
е станало в петък привечер.

Соня Генчева пристигнала на Острова от 
България едва преди месец. Тя се прибирала 
към дома си от магазина, когато била ударена 
от два куршума – в ръката и в хълбока. По-
лицията потвърди, че тя е пострадала съвсем 
случайно при нападението, също както и 42-го-
дишния Ердоган Гюзел, който починал след из-
стрел в гръдния кош.

Соня дошла в Лондон, за да бъде със съпру-
га си Николай и дъщеря си Мая. Тя се лекува 
в кралската болница на Лондон. 34-годишна-
та Мая е била заедно с майка си по време на 
стрелбата в петък. „Майка ми е добър човек. 

Тя дойде в Лондон, за да си търси работа като 
чистачка, и ето какво ни се случи. Бяхме вече 
почти стигнали до вкъщи и имахме прекрасен 
ден”, каза тя пред британските медии.

„Майка ми обичаше Лондон и чакаше с не-
търпение новия си живот тук. Съсипани сме. 
Тъкмо бяхме пазарували в „Ууд Грийн”, ко-
гато чух изстрелите. Майка ми беше до мен и 
видях как пада на земята”, разказа още Мая. 
„Беше ужасно, имаше много кръв, уплаших се 
от най-лошото и се наведох да й помогна. Дру-
ги хора също се опитаха да помогнат, а аз не 
можех да повярвам какво се случва”, добавя тя.

„Майка ми е много зле, още не е в състояние 
да говори. Съжалявам за човека, който е почи-
нал, толкова е тъжно”, казва Мая. Майка й и 
Гюзел не са се познавали.

Тъжна ирония има във факта, че Ердоган 

друг търговски обект е бил нападнат с оръ-
жие. Той казвал, че ако нещо не се промени, 
съвсем скоро някой невинен ще загине за 
нищо. 

Девет души са задържани във връзка със 
стрелбата, съобщи лондонската полиция. На 
летище „Гетуик” са задържани 6 души – мъж, 
три жени и две момчета на по 16 години. В 
Хорнси са задържани още трима мъже, на въз-
раст 55, 26 и 23 години. Всички са в ареста. 

Вляво: Убитият при 
стрелбата Ердоган Гюзел 
- собственик на близката 
турска пекарна

Вдясно: Полицаи правят 
оглед на местопрестъп-
лението, което се намира 
до магазин с български 
храни, посещаван често 
от сънародниците ни

Протест на природозащитници срещу пла-
новете за разширяване на лондонското 

летище "Хийтроу" (Heathrow) доведоха до ар-
ести и анулирани полети в понеделник. Еко-
активистите от "Плейн стюпид" (Plane Stupid) 

Полицията разследва случая като гангстер-
ска война. От там увериха, че разследването се 
движи бързо.

Гюзел, който е баща на 
две деца, е предупреж-
давал, че нещо подобно 
може да се случи в квар-
тала, след като миналия 
месец собственик на 

Арести и отменени полети след протест на “Хийтроу”
образуваха жива верига на една от пистите на 
най-натоварената аерогара в Европа и това на-
ложи отмяната на 13 полета.

Проникването на активистите на пистата 
породи опасения относно сигурността и това 

наложи затварянето на пистата за няколко 
часа. Управата на летището се извини на път-
ниците, чиито полети бяха анулирани, и им 
препоръча да се обърнат към авиокомпаниите 
за повече яснота.

Според ББС протестиращите са били кол-
кото отменените полети – 13. Девет от демон-
странтите са били арестувани от полицията, 
като властите подозират, че активистите са 
нарушили Закона срещу авиационните прес-
тъпления. Седем часа, след като окупираха 
пистата, протестиращите бяха махнати от съ-
оръжението, което позволи нормалното про-
дължаване на работата на летището.

"Лицата бяха изгонени от полицията. И 
двете писти работят, въпреки че някои полети 
имаха закъснение, а няколко бяха отменени", 
посочиха летищните власти.

Според екоактивистите, планът за изграж-
дане на трета писта на "Хийтроу" ще увеличи 
въглеродните емисии и ще предизвика нови 
протести. Проектът е на стойност 23 млрд. 
британски паунда, равняващи се на 36 млрд. 
долара.

Макар да причиниха неудобства на хората, 
пътуващи по работа или за летния си отпуск, 
13-те анулирани полета са много малка част от 
обслужваните от летището средно 1290 полета 
на ден.



Счетоводни услуги и консултации.
Дипломиран в Англия счетоводител.

Откриване на банкови сметки
Смяна на шофьорски книжки
Помощ за изкарване на  NiNO

Изготвяне на данъчен номер (UTR)
Връщане на години за трудов стаж

Обжалвания на глоби за неподадено годишно 
приключване 

Всички видове помощи 
Регистрация за CSCS card

Връщане на данъци
Счетоводство на Self-employed and Company Payroll

Застраховки на автомобили и No claim bonus
Самолетни билети

Превод от английски на български
Придружаване с превод в болници и полиция

07415667932 – Деси 

3

Доживотен затвор за пакистанец, 
заклал съпругата си Милена
Съдът отхвърли версията на убиеца Джамшаид 
Хан, че се е отбранявал от жена си

Пакистанецът Джамшаид Хан, който за-
кла българската си съпруга Милена Юли-
янова в Лондон, може да лежи доживот за 
зверското убийство. Лондонският съд при-
зна за виновен 30-годишния Хан за престъ-
плението, извършено в семейното жилище 
на 28 януари миналата година, съобщава 
„Дейли Мейл”. Присъдата на пакистанеца 
се очакваше да бъде произнесена в петък.

Хан наръгал Милена цели 13 пъти, защо-
то тя отказала да му помогне да остане във 
Великобритания. Пакистанецът бил толко-
ва отчаян от това, че могат да го депорти-
рат, че започнал да си търси друга съпруга. 
Убийството било извършено едва 15 месеца 
след като двамата се оженили. 

Хан пристигнал във Великобритания 
през април 2011 г. със студентска виза. Той 
се оженил за Милена с мюсюлманска цере-
мония през октомври 2012 г., а през декем-
ври сключили и граждански брак. Той имал 
разрешение за пребиваване на Острова до 
февруари 2013 г., но се надявал да получи 
право да остане за постоянно заради съпру-

гата си, която е европейка. Властите, обаче, 
подозирали, че бракът е фиктивен и отказ-
вали да му продължат разрешителното. 

Хан обжалвал решението и му поиска-
ли да предостави допълнителни докумен-
ти през юли миналата година. Но Милена, 
която работела като масажистка в сауна, не 
желаела да му помогне и се изнесла от дома 
им в лондонския квартал „Форест Гейт”.

Пакистанецът споделил със свои прия-
тели във Фейсбук, че жена му е вече мърт-
ва и я описва като „кучка” и „проститутка” 
пред други млади жени. Той също така пра-
щал на Милена обидни есемеси и я питал за 
сексуални контакти с други мъже. 

На 28 януари Джамшаид я нападнал с 
нож в партерната спалня на дома им. Той 
пробол съпругата си 13 пъти като фатална-
та рана била в сърцето. От нараняванията 
по ръцете на Милена става ясно, че тя е опи-
тала да се защити. След клането Хан избягал 
от къщата с окървавени ръце и се опитал да 
спре минаваща кола. Санитари влезли в се-
мейното жилище и открили Милена обляна 

в кръв на пода. Те я закарали в болница, но 
българката починала още същата вечер.

След като на пода бил открит окърва-
вения нож, Джамшаид бил арестуван. Той 
заявил пред полицията, че е действал при 
самозащита, след като се скарал със съпру-
гата си заради контактите му във Фейсбук. 

Според Хан, Милена извадила ножа иззад 
гърба си и се пробола с острието при сблъ-
съка. След като успял да я обезоръжи, той 
хвърлил ножа и побягнал навън. Съдеб-
ното жури, обаче, отхвърли тази версия и 
строителният работник беше признат за 
виновен.

Джамшаид ХанМилена Юлианова



Лондон се превръща
в технологичен център
Британското правителство работи 

съвместно с технологични гиганти 
по създаването на IT инкубатор. 

Проектът е известен като East London 
Tech City и събира на едно място имена 
като Google, Amazon, Cisco и Facebook, 
които ще разкрият офиси и са поели 
ангажимент да инвестират "значителни 
средства" в IT сектора на Острова, пише 
Financial Times, цитиран от Capital.bg.

Според изданието кабинетът на Каме-
рън има амбицията да превърне англий-
ската столица в международен хъб на ви-
соките технологии и вече има значителен 
напредък в привличането на компании. 
Американската група Cisco ще инвести-
ра 1 млрд. долара в придобивания, сийд 
финансиране за start-up компании, както 
и образователни програми през следва-
щите пет години във Великобритания. 
Компанията вече обяви, че East London 
Tech City ще послужи като база и за раз-
работки за IT продукти за финансовите 
услуги, търговията на дребно и здраве-
опазването. Великобритания е вторият 
най-голям пазар за Cisco, като над 7000 
от служителите й са базирани там. В до-
пълнение е учреден специален фонд с ка-

питал от 150 млн. долара за инвестиции в 
start-up фирми с разработки в сферата на 
киберсигурността.

Инвестициите на големите техноло-
гични групи във Вeликобритания беле-
жат ръст от 80% за 2014 г. до 1.9 млрд. 
долара спрямо три години по-рано по 
данни на Dow Jones Venture Source.  Обо-
собяването на технологичен център за 
разработки и инвестиции в IT сектора 
се ползва с подкрепата на кабинета и на 
кметството, които работят съвместно. На 
този етап са инвестирани 50 млн. долара 
публични средства в проекта по изграж-
дане и промотиране на технологичния 
хъб. Усилията им дават резултати, като 
East London Tech City вече е третият 
най-голям стартъп клъстер в света след 
Сан Франциско и Ню Йорк. Крайната 
цел на Лондон е да се конкурира със Си-
лициевата долина чрез създаването на 
необходимите привлекателни условия 
като улеснен достъп до финансиране и 
преференциално данъчно третиране за 
сектора, както и засилен технологичен 
обмен.

Промотирането на Лондон като све-
товна IT и R&D дестинация, паралел-

но със статута на финансова столица 
на Европа, е политика, която се води от 
2010 г. насам. Освен по привличането на 
най-големите технологични компании 
Лондон усилено работи и по ангажира-
нето на местната академична общност в 
процеса по създаване и комерсиализи-
ране на иновации. През 2011 г. интер-
нет гигантът Google закупи седеметажна 
офис сграда в комплекса, където ще са 
базирани софтуерни специалисти, както 
и специална лаборатория за тестване на 
приложения. Проектът на компанията е 

известен като Campus London и е базата 
на американския гигант за продуктови 
демонстрации в Европа. Самият хъб съз-
дава бизнес и за финансови гиганти като 
Barclays, които чрез офиса си в техноло-
гичния клъстер обслужват само банкови-
те нужди на IT компании чрез специална 
серия от продукти за сектора. KPMG пък 
предлага консултантски и одитни услуги 
на IT стартиращи компании. East London 
Tech City предстои да се разраства, като 
над 100 технологични фирми са заявили 
интерес към работа в клъстера.

4

Научен доклад разкри:

Хиляди мрат от отровния 
въздух край Темза

Научен доклад разкри, че броят на 
жертвите на мръсния въздух в британска-
та столица е скочил до 10 хиляди годишно. 
Шокиращите данни от изследването бяха 
обявени пред медиите в сряда. Главен ви-
новник за смъртните случаи са бензино-
вите изпарения, сочат данните на автори-
тетния King’s College. За сравнение, през 
2010 година жертвите на мръсния въздух 
са били почти наполовина по-малко: 5,879 
(или 25 души на ден), и 4,267 смъртни 
случая през 2008 г. Изследването е било 
поръчано от Transport for London, пише 
Evening Standard. 

В национален план мръсният въздух 
причинява смъртта на още 80 000 души го-
дишно. В доклада се посочва, че животът 
на момчетата, родени в Лондон през 2010 
година, ще бъде съкратен средно със 17 

месеца, а на момичетата –с 15 месеца, ако 
не се вземат мерки за намаляване на вред-
ните емисии във въздуха. Икономическа-
та загуба от замърсяването се изчисляват 
между 1,4- 3,7 млрд паунда годишно.

Почти половината от замърсяването на 
столицата са от външни територии – ин-
дустриални изпарения от Париж и други 
части на континента. 

Докладът стана повод за засилени 
критики срещу кмета на Лондон Борис 
Джонсън, който се опита да се защити, 
припомняйки, че е задължил всички так-
сита в града да преминат към режим на 
„нулеви емисии“ до 2018 година. Той зая-
ви, че опазването здравето на лондончани 
е главният му приоритет като градона-
чалник. Джонсън  призова британското 
правителство и Европейската комисия 
да предприемат по-сериозни действия 
по прочистването на лондонския въздух, 
включително и по-стриктен контрол на 
дизеловите двигатели. 

Припомняме ви, че според прогнозите 
британската столица ще успее да се добли-
жи до еко стандартите на ЕС едва през 
2030 година. По-рано тази година Върхов-
ният съд на страната разпореди минист-
рите да представят нов план за намалява-
не на вредните емисии на въздуха до края 
на 2015 година.

След България тази пролет и в Ан-
глия екна скандал „Кърмачката от 
мола“. Охранител в Primark изтръгна 
деветмесечно бебе от гърдата на май-
ка му, която отказва да спре храненето 
на детето вътре в магазина. Карълайн 
Стармър е била помолена да напусне, 
след като започнала да храни гладната 
си дъщеря в „тих ъгъл“ на магазин от 
веригата за дрехи на “Лестър скуеър” 
във вторник.

Скандализирана, майката обявила, 
че кърменето на обществено място не 
е незаконно, но охраната дръпнала бе-
бето от гърдите й. Госпожа Страмър 
описва  “ужасяващата случка“ във фей-
сбук групата Free to Feed.

„Деветмесечната ми дъщеря започна 
да плаче, защото беше гладна. Тъй като 
опашките бяха доста дълги, аз реших 
да намеря тихо място, където дискрет-
но да я нахраня. Пет минути след това 
към мен се приближи охранител, който 
ме помоли да напусна магазина. Аз му 
заявих, че зная правата си и няма нищо 
противозаконно в това, което правя. 
Точно тогава той взе детето ми и каза, 
че ако си я искам обратно, трябва да го 
последвам."

Госпожа Страмър прави точно това, 
след което отива право в най-близкото 
полицейско управление, за да подаде 

жалба. Тя пише: "Горката ми дъщеря не 
беше на себе си цял следобяд“. Постът 
във Фейсбук е споделен над 10 000 пъти, 
а британската „кърмачка от мола“ полу-
чава хиляди съчувствени съобщения.

Междувременно от полицията са по-
твърдили, че са разговаряли с госпожа 
Страмър и проверяват твърденията й. 
Говорител на Primark пък заявява, че 
твърденията на клиента им се проучват 
сериозно. Той е обявил, че управата на 
магазина е прегледала запис от CCTV 
камерите, от които ясно се виждало, че 
жената не е била доближавана от слу-
жител на охраната.  

"Опитахме да се свържем с клиент-
ката, за да я успокоим относно полити-
ката на Primark за кърменето. Ние ра-
ботим усилено, за да осигурим всички 
удобства на нашите клиенти. Нашата 
политика е съвсем ясна. От Primark не 
забраняваме кърменето в магазините 
ни. Нещо повече, всеки клиент може да 
поиска тих кът, за да кърми детето си и 
нашите служители ще направят всичко 
възможно, за да го осигурят. "

Припомняме ви, че в края на март 
в България Деница Панайотова заведе 
дело заради забрана да кърми в столи-
чен мол. Жената съди мола за дискри-
минация и нарушаването на личния й 
живот.

Охрана на Primark изтръгна бебе 
от ръцете на кърмеща го майка
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Лондон и Виена - топ дестинации 
за пътниците на Летище София
Ръст от 4,1 на сто на пътниците по меж-

дународните линии отчетоха от Летище 
София. Най-предпочитани дестинации 

са Лондон, Виена, Милано, Париж, Брюксел. 
Данните са за първото полугодие на 2015 г. в 
сравнение с периода на миналата година, съоб-
щиха от Летище София. 

За шестте месеца от началото на годината 
пътниците, преминали през Летище София, са 
1 913 352 или със 75 000 повече от миналого-
дишните. 

По редовни международни линии пътниче-
ският поток бележи ръст от 5 на сто на годиш-
на база, като най-предпочитаните дестинации 
са Лондон, Виена, Милано, Париж, Брюксел. 

От летището обясняват това с новите дес-
тинации в лятното полетното разписание и с 
добавените допълнителни честоти по голяма 
част от обслужваните маршрути.С най-голям 
принос за броя на обслужените от летище-
то пътници през периода са авиокомпаниите 
Wizz Air, Turkish Airlines, British Airways, Qatar 
Airways, Aegean Airlines. 

Ако по международните линии броят на 
пътувалите пътници се е увеличил, то по въ-
трешните намалява чувствително, информи-
рат от Летище София. Общо 64 492 са пасаже-
рите по вътрешните редовни линии от София 
до Варна и Бургас, което е с 9,7 на сто по-малко 
от предходната година, показват разчетите на 
летището. Броят на организираните туристи, 
преминали през Летище София, въпреки от-

четения ръст от 17 на сто при България Ер, е 
с 5 400 по-малко за същия период от миналата 
година. 

За първото полугодие на 2014 г. от Летище 
София отчетоха двуцифрен ръст на пътници-
те от 11 на сто на годишна база по редовните 
международни линии сравнено с предходния 
период. 

Нови авиокомпании и дестинации 
От началото на разписание Лято 2015 ави-

окомпания Swiss International стартира редов-
ни полети от София до Цюрих. През летните 
месеци италианският превозвач Mistral Air об-
служва сезонната линия София - Катания, като 
добавя и директна връзка до Бари. Стартира-
лите в началото на март директни полети на 
Qatar Airways от София до Доха с петседмична 
честота от началото на юли вече се изпълняват 
всеки ден от седмицата от Терминал 2. 

От юни България Ер превозва пътници по 
новата директна линия до Дюселдорф. Wizz 
Air открива през юли пет нови дестинации от 
София до Неапол, Бари, Женева, Кьолн и Ме-
минген. 

Топ дестинации 
Най-предпочитани дестинации за първото 

полугодие на 2015 г. са Лондон, Виена, Милано, 
Париж, Брюксел. 

През първите шест месеца на 2015 г. от Ле-
тище София са излетели и кацнали общо 21 

217 самолета, което представлява ръст от 3,5 
на сто на годишна база. С 4 на сто повече по-
лети са извършени по редовни международни 
линии. По вътрешните линии е отчетен спад от 
3,7 на сто спрямо миналата година. По-малко 
са изпълнените чартърни полети и специали-
зираните товарни превози. 

Оживление се наблюдава в сектора на об-

щата авиация, който постига 21 на сто увели-
чение с 254 повече излетели и кацнали само-
лети от началото на годината. Излетелите и 
кацнали самолети са 3 905, което е с 2,4 на сто 
повече, общият брой на обслужените пътници 
е 368 440, с 5,4 на сто повече, а обемът на об-
работените товари и поща е 1 823, с 20 на сто 
повече.

Сметките на летище Пловдив са били 
блокирани за няколко дни от приходната 
агенция заради невнасяне на осигуровки на 
работниците в продължение на 9 месеца. За-
порът е вдигнат чак след като е постигнато 
споразумение с ръководството на аеропорта, 
че 15% от всеки приход ще отиват директно 
за покриване на задълженията към държа-
вата, съобщи директорът на летището Вла-
димир Щърбанов. Напрежението сред слу-
жителите обаче расте заради предстоящите 
съкращения на персонала и заради опасе-
нията, че аеропортът се води към умишлен 
фалит.

Натрупаните към момента задължения за 
осигуровки са в размер на близо 450 000 лв., 
заяви Щърбанов. Той отказа да застане пред 
нашата камера, но обясни, че дефицитът в 
сметките се е формирал главно заради спре-
ните плащания от страна на Гражданската 
въздухоплавателна администрация, която е 

Великобритания може да се превърне в данъчен рай
Бул Тренд Трейдър

Изненадващото понижение на корпора-
тивния данък от Джордж Озбърн ще повиши 
чуждестранните инвестиции във Великобри-
тания с 2% в дългосрочен план, но може да 
донесе риска страната да бъде заклеймена 
като данъчен рай, споделиха експерти.

Г-н Озбърн използва летния бюджет, за да 
обещае да „отиде по- далеч при създаването 
на Великобритания, която е с една от най- 
конкурентните икономики в света”, намаля-
вайки ставката до 18% до 2020 година, което е 
най- ниската стойност в Г-20.

Великобритания предлага сравнително 

ниски нива на данъчно облекчение за капита-
ловите разходи, което означава, че ще изостава 
пред други две членки на Г-20- Русия и Тур-
ция, когато става въпрос за ефективна данъчна 
ставка, която влияе върху решението за лока-
ция на инвестиции, коментираха анализатори 
от Oxford University Centre for Business Taxation.

От центъра заявиха, че данъчното облек-
чение може да донесе „значителни разходи 
под формата на пропуснати данъчни прихо-
ди”, възлизащи на 2.5 млрд. паунда до 2020-21. 
Майкъл Деверо, директорът на центъра, описа 
намалението като агресивно и заяви, че реше-

задължена да формира част от бюджета на 
пловдивския аеропорт. Допълнително се ча-
кат постъпления от предстоящата продажба 
на бившето летище в Търговище и на голя-
ма сграда в Аксаково, които са собственост 
на терминала в Пловдив. Напрежението сред 
персонала обаче расте заради сведените до 
минимум полети, след като стана ясно, че ос-
новният клиент на летището – нискотарифна 
компания, спира курсовете си до Франкфурт 
през зимата. Предвидените в оздравителния 
план съкращения на 43 работници могат да 
доведат до невъзможност да се гарантира об-
служването и на другите полети, притесня-
ват се служителите.

Междувременно министърът на транс-
порта Ивайло Московски заяви, че до три 
месеца ще са готови анализите за отдаване-
то на летището на концесия. Той отхвърли 
твърденията, че се готви скрита продажба на 
аеропорта.

нието за понижение на данъка под данъка вър-
ху доходите на физическите лица е изненада. 
„Общото мнение беше, че данъкът няма как да 
слезе под 20 на сто”.

Г-н Деверо, който отдавна прогнозира със-
тезание към дъното при корпоративните да-
нъчни ставки, заяви, че наскорошния ход илю-
стрира натиска върху данъка, който вероятно 
ще изчезне в сегашната си форма през следва-
щите две десетилетия.

Но много правителства се опитват да спрат 
низходящия натиск върху данъка. Джордж Бул 
от Baker Tilly, професионална фирма за услуги, 

заяви: „В краткосрочен план стремежът към 
все по ниски корпоративни данъци във Вели-
кобритания разстройва правителствата в ЕС 
и САЩ, които виждат как Обединеното крал-
ство е на път да се превърне в данъчен рай”.

Няколко данъчни експерти заявиха, че Ве-
ликобритания рискува да пострада от япон-
ските закони против данъчните облекчения, 
известни като правила за контролиране на 
чуждестранните дружества, освен ако Япо-
ния не реши да разхлаби правилата отново, 
както направи преди намалението на данъка 
до 20% през април.

Аеропортът в Пловдив -  
със запорирани сметки



Машинно почистване  
на мокети, килими,

пердета и мека мебел.

Българска почистваща 
компания.

Преференциални цени 
за българи

 
Mobile: 0788 990 8629 
Free: 0800 411 8778 
www.multiclean.uk.com 
office@multiclean.uk.com
     Carpet Cleaner London (Multi Clean PRO Ltd) 
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Партиите 
влизат в битка 
за пенсионирането
БСП предлага жените да се пенсионират с 3 години 
по-рано от мъжете

Жените да се пенсионират с 3 години 
по-рано от мъжете, а за полицаите да се за-
пазят по-облекчени условия на труд. Това 
предложение за промени в Кодекса за соци-
ално осигуряване внесоха днес в парламента 
депутатите от "БСП - Лява България" Мая 
Манолова и Дора Янкова. Проектът за пен-
сионна реформа на социалния министър 
Ивайло Калфин, който беше приет на първо 
четене от депутатите, предвижда изравнява-
не на възрастта за мъжете и жените за всички 
категории труд.

Още при гласуването на проекта за пенси-
онна реформа на първо четене в парламента 
Мая Манолова беше сред най-острите проти-
вници на промените. Днес тя призова всички 
дами в парламента да подкрепят предложе-
нието възрастта за пенсия на жените и мъ-
жете да не се изравнява, тъй като според нея 
това дискриминира жените в България. При-
помняме, че проектът на социалния минис-
тър Ивайло Калфин предвижда възрастта за 
най-масовата трета категория да се увеличи 
до 65 години за жените и мъжете, а стажът да 
стане съответно 37 и 40 години. За втора ка-
тегория възрастта трябва да се увеличи до 62 

години, хората, които работят при тежки ус-
ловия, трябва да се пенсионират на 55 години.

От левицата обаче ще настояват жените да 
се пенсионират по-рано, тъй като в сегашната 
ситуация на пазара на труда на практика не 
могат да изпълнят новите изисквания.

Според социалния министър, за да може да 
изплаща бъдещите пенсии, държавата трябва 
да задържи хората по-дълго на работа и да 
увеличи осигуровките. Според Мая Маноло-
ва в момента много българи изобщо не могат 
да изпълнят по-тежките условия за пенси-
ониране - особено жените, които получават 
по-ниски пенсии и заради годините, и защото 
губят стаж или осигуровки, докато отглеждат 
децата си.

От БСП изчисляват, че при едни и същи 
условия на работа жените получават средно с 
14% по-ниски заплати, което автоматично се 
отразява и на бъдещите им пенсии. Надежда 
обаче смята, че решението - колко да работи 
трябва е лично.

От БСП отново ще предложат възрастта за 
пенсиониране да се замрази на сегашните 60 
години и 8 месеца за жените и 63 години и 8 
месеца на мъжете.

Няма да се спират инвалидните пенсии на хора в трудоспособна възраст, а ще се търсят 
начини да се повишат техните доходи чрез участието им на трудовия пазар. Това коментира 
пред журналисти министърът на труда и социалната политика Ивайло Калфин. 

Няколко дни по-рано Калфин се обяви за нова система на инвалидните пенсии, заимства-
на от Германия, където с нарастване на заплатата на човека с увреждания се намалява соци-
алното плащане към него. Според него субсидираните програми не са добра идея за работа на 
хора с увреждания. По думите му трябва да се търсят споделени разходи - част от заплатите 
да бъдат финансирани от държавата, а друга от работодателите.

Няма да се спират парите на работещите инвалиди

Ивайло Калфин

Помощи за непълнолетни 
майки - само в натура

Непълнолетните майки ще получават ме-
сечните семейни помощи за отглеждане на 
дете само в натура, решиха депутатите в сряда 
при окончателното приемане на второ четене 
на промените в Закона за семейните помощи 
за деца. С промените, когато непълнолетно 
дете стане родител, помощите за него на не-
говите родители ще бъдат спирани. Зам.-со-
циалният министър Лазар Лазаров обясни, 
че основен акцент в този законопроект са 
мерките срещу феномена "деца раждат деца". 
Той каза, че помощите в натура, като напри-
мер хранителни продукти, услуги за детето и 
др. целят подпомагането да стига директно до 
детето.

Лазаров посочи, че с новия закон се стиму-
лира тридетния модел, като помощите за се-
мейства с до три деца ще растат, а след това ще 
намаляват. Предвижда се семействата с едно 
дете да получават 35 лева на месец. При две 
деца сумата ще е 85 лева, а при три - 130 лева. 
Сега за второто дете сумата е 50 лв., а за всич-
ки останали по 35 лв. Освен това в случай че 
бременната жена не е навършила 18 години, 
дирекция "Социално подпомагане" ще пред-
приема мерки за закрила в семейна среда.

С приетите поправки се затяга и контро-
лът по отпускането на еднократната помощ от 
2880 лева за майки студентки. През последни-
те години високият размер на помощта стана 
причина жени масово да записват фиктивно 
висше образование, след което да прекъсват 
без да посещават лекции и да се явяват на из-
пити.

Идеята на помощта по принцип е да под-
помага млади момичета, които учат и се 

предполага, че не работят, но на практика 
това не се случва. Занапред помощта ще се 
дава на две части, като втората половина ще е 
при представяне на уверение за записан след-
ващ семестър или за завършено висше обра-
зование. Предвидено е и парите да се връщат, 
ако това не се случи.

Само за първите три месеца на годината 
бюджетът за помощи за майки студентки е 
стопен наполовина. В този период 2114 майки 
са получили еднократната помощ, която е в 
размер на 2 880 лева, за което агенцията е пла-
тила малко над 6.1 млн. лева при общ годи-
шен бюджет по това перо 12 млн. лева. През 
миналата година тази помощ е получавана от 
7207 майки-студентки и са похарчени близо 
21 млн. лева.

С промените в Закона за семейните помо-
щи депутатите решиха още осиновителите 
също да получават еднократна помощ, каква-
то се полага при раждане на дете.

Според новите текстове като семейство се 
определят и съвместно живеещи родители 
без сключен граждански брак, които съжи-
телстват на един настоящ адрес, техните не-
навършили пълнолетиe деца, както и навър-
шилите пълнолетие, ако продължават да учат, 
до завършване на средното им образование, 
не по-късно от навършване на 20-годишна 
възраст.

С този текст се очаква да бъде прекратена 
практиката един от семейната двойка да се 
обявява за самотен родител и само неговият 
доход да се взима предвид при отпускането 
на детски надбавки, за които има подоходен 
праг до 350 лева.



Ивайло Калфин
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Дядо Добри – 
тихият ангел  
на България

Теодора Иванова

Каква е цената на щастието, какъв е сми-
сълът на живота ни и колко му трябва 
на човек, за да бъде в хармония със себе 

си? Тези вечни въпроси сякаш са съвсем прос-
тички за дядо Добри – 100-годишният „Светец 
от Байлово”, който живее като отшелник, за-
щото дарява всичко, което има, за строежа на 
християнски храмове в България. Изминаха 10 
години от първото му огромно дарение, с кое-
то се прочу, а името му и до днес е символ на 
доброта, скромност и човечност.

Малко са българите, които не са чували за 
него. Заради тях ще разкажем накратко исто-
рията му, която и без това трябва да се припом-
ня, защото звучи като библейска притча – но е 
съвсем реален разказ за чудотворец в модерни 
времена.

Добре Димитров Добрев е роден на 20 юли 
1914 година в Байлово – родното село на Елин 
Пелин, вдъхновило голяма част от прекрасно-
то му творчество. Малко китно селце с около 

300 жители, сгушено в полите на Средна Гора. 
Едно от многото колкото красиви, толкова и 
бедни села на България. Там започва пътят на 
„живия светец”, който след броени дни ще дос-
тигне достолепните 101 години. 

За живота му знаем малко, за личността 
му – също. Той не обича да говори за себе си, 
защото смята, че делата надделяват над слова-
та. Като всеки скромен човек, дядо Добри не 
е многословен и не желае много-много да се 
шуми около него. Оцелявайки след Втората 
световна война, той остава почти глух. Сега 
живее сам, но е имал жена и четири деца (две 
от които са живи). 

Сам избира да бъде аскет. Живее много 
скромно, дори бедно, в малка пристройка в 
двора на Байловската църква, а храната му 
набавят благодетели. Първото си дарение, от 
10 000 лв. (стойността на всичките му имо-
ти), прави през 2005 г. за църквата в Байлово. 
И до ден днешен не спира благотворителното 
си дело, което нарича „работа”, дарявайки на 
църкви и храмове хиляди левове, събрани от 

просия. Нещо, което не пра-
вят дори тези, които имат в 
излишък.

Парадокс по нашенски 
– най-известният просяк у 
нас е същевременно един от 
най-щедрите частни дарители 
на българските православни 
храмове. 80 000 лв. е обща-
та сума, която дядо Добри е 
дарил към днешна дата. Ре-
довно ходи пеша до София и 
продължава да събира пари 
от дарители пред храм-памет-
ника „Св. Александър Нев-
ски”. Нищо не оставя за себе 
си, дори активно се включва 
в реставрирането на храмове, 
доколкото възрастта му поз-
волява.

Жив светец и Божи пра-
теник за едни, и трън в очи-
те на други. „Свестните у нас 
считат за луди”, е казал Ботев 
едно време, но и до днес е 
така. Култът, който дядо До-
бри без да иска си спечели, 

дразни много наши сънародници и ги подтик-
ва да се ровят за нередности в безкористните 
му дела. 

Защо дарявал пари за църкви – защо не за 
болни деца? Откъде му идват толкова много 
пари – има ли нещо нечисто тук? Как е могъл 
да лиши роднините си от наследство – защо не 
им оставя нищо? Действително ли е толкова 
скромен – щом си е спечелил такава извест-
ност? Знае ли обществото, че съвсем не е „кой 
да е” – бил един от най-близките охранители на 
Борис III. Изобщо добър човек и мирен хрис-
тиянин ли е – някой-си чул, че псувал невер-
ниците и тези, които отказват да дарят пари...

Няма нужда да го защитаваме, нито да оп-

равдаваме или разнищваме действията му. Те 
сами по себе си са показателни не за това какъв 
светец, а какъв човек е дядо Добри. Мъдрият 
старец неслучайно се пази от славата, страней-
ки дори от най-дребните светски изкушения. 
Отказва, когато благодетели му предложат 
по-хубав дом, по-добри условия, по-обилна 
храна. Живее в мир със себе си и със своя Бог – 
и това му стига. Знае защо съществува и каква 
е неговата мисия, затова може би е по-щастлив 
и от най-богатите. 

Човек като дядо Добри се ражда веднъж на 
100 години и може би затова доживява тази 
възраст. Въпрос на време беше някой да напра-
ви документален филм за него, за да може не 
само ние, но и светът да научи повече за живо-
та и делата му. Към края на тази година излиза 
„Тихият ангел” (The Silent Angel), продукция на 
България, Германия и САЩ. Режисьор е Неди 
Джон Крос, а продуцент – германката Уте 
Еренберг. Срещайки се отблизо с дядо Добри и 
дъщеря му, които не обичат камери и медийно 
внимание, за 17 месеца внимателен подход, те 
успяват да реализират идеята си – да разкрият 
пред света малко повече за „най-щедрия бъл-
гарски просяк”. 

Не закъсняха мненията на любители крити-
ци в интернет, които със статии и коментари 
обвиниха не само столетника, че „не е чак та-
къв светец” и не заслужава 100-минутен филм, 
посветен на него, но и продуцентите – че цели-
те им били изцяло користни. Без значение кой 
какъв е и какво цели, филмът обещава да бъде 
вълнуващ и интересен, точно като човека, на 
когото е посветен.

Примерът на дядо Добри не ни учи да вяр-
ваме в Бога, а в човека. В добротата, която 
наистина е способна да спаси света, или поне 
да го направи по-добър. В щедростта, която е 
присъща на избрани. В това, че не ни е нужно 
много, за да постигнем щастие и хармония. Че 
ако живеем само за себе си, животът ни ще е 
празен, независимо колко вещи притежаваме. 
Почитан от едни и хулен от други, дядо Добри 
просто ни показа, че всеки може да бъде по-
лезен за обществото и да се включи в значима 
кауза. Нека се надяваме, че който трябва, ще се 
поучи, а който вече следва примера – ще про-
дължи.



Надя Йончева

Родината през очите на 
един българин в Англия
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Често на нашите страници срещате какво 
нашенците мислят за Великобритания 
и как се справят с живота си на Остро-

ва. В този брой решихме да научим обратно-
то: какво мисли един българин за родината, 
на хиляди километри от нея – как преживява 
раздялата, докъде се простират надеждите му 
и смята ли да се завръща. Подбрахме нашия 
герой неслучайно: той е образован мъж на 
средна възраст, който е луд на тема България. 
Денят му започва по тъмно с български нови-
ни и свършва с БНТ, бТВ или Нова. Ако има 
симпатична (и дългокрака) прогноза за време-
то – може и с ТВ7. В колата си слуша „Дарик“ 
и коментира разпалено Балканския въпрос, 
Европейския въпрос, а ако го попитате, ще се 
изкаже компетентно и по въпроса за износа на 
магданоза. Той е Любен Траянов и вече пета го-
дина е хвърлил котва в китния Девън, където е 
болногледач.

В България Любен е уважаван учител, а тук 
е доволен от новото си прозвище, на което 
гледа с подобаваща отговорност и сериозност. 
Догодина планира да кандидатства за бри-
танско гражданство.  И наистина – той вече е 
наполовина британец: завършил английската 
гимназия в Лом, тук Любо е в свои води още 
от пристигането си през 2010-а. Другата поло-
вина от сърцето му обаче е обречена да тупти 
за България. За нея е и болката му: „Заплатите 
в моя град – около 400 лв., не са се увеличили 
откакто заминах, а цените на всичко скачат. 
Най-очевидна обаче е промяната в хората. С 
приятелите ми преди се събирахме да си пий-
нем, да се повеселим, посмеем, а сега на никой 
не му е до веселие: всички до един се оплакват 
от тежкото състояние на държавата. Оплакват 
се, а в същото време не търсят изход – да сме-
нят работата или дори града, за да подобрят 
положението си. Очакват нещо отвън да се 
промени, например работодателят им извед-
нъж да стане много добър. Как ще стане това, 
аз лично не знам…“

Като типичен балканец, Любен живо се 
вълнува от политиката: „Не се отделям от бъл-
гарското радио, а вечер задължително съм с 
новините – дори по няколко пъти.“ На въпрос 
дали според него нещо в политическия живот 
на страната през последните години се е про-
менило, отговаря: „ Хем ми се струва, че натоп-
иха много от висшестоящите в държавата, хем 
го няма румънския модел, в който и президен-
тът е вкаран в затвора. Има много разкрития 
от разследващи журналисти, но е точно както 
в приказката „Кучетата лаят, керванът си вър-
жи“…

Бившият учител от северозападна Бълга-
рия е притеснен също от радикализацията на 
населението у нас – разделянето на хората на 
„християни“ и „мюсюлмани“, на „българи“ и 
„цигани“. „Това е излишно радикализиране. 
Тук, на Острова, проявяват повече толерант-
ност. Аз, като чужденец, например, нито вед-
нъж за петте години на престоя си не чух ня-
кой да ме наскърби или обиди. Изобщо, трябва 
да признаем, че в България обществото не е то-
лерантно“, клати глава Любо и обяснява: „Още 
в комунизма, когато у нас работеха виетнамци 
, им се подигравахме и гледахме на тях като на 
по-нисши. Това продължава и сега.“

За последните пет години, а и преди в Бълга-
рия, Любен често сменя градовете и това го на-
учава да не се плаши от промените. Все още не 
е решил какво да прави в бъдеще: „Ако  нещо 
хубаво стане у нас, веднага се връщам. Или 
пък ако тук по някакви политически причини 
стане нетърпимо за нас – например скинхедс 
да ме гонят по улиците, че не говоря с техния 
акцент... Личната ми прогноза обаче е, че неща-
та в родината няма да се променят, освен ако 
няма тотална промяна и един куп политици не 
отидат в затвора,“ категоричен е Любен. 

„Да, тук нямам свое жилище, но се чувствам 
защитен в държава, в която има ред и стабил-
ност, високо ниво на здравеопазване и пр. В 
същото време не съм се закотвил на Остро-
ва…“ В този ред на мисли споделя, че разбира 
британците, че не страдат като нас, българите, 
ако нямат своя собствена къща: „Ние на вся-
ка цена (обикновено на непосилно висока) 
взимаме жилище, в което после живее цялото 
семейство. Аз пък смятам, че това не е добре 
за децата, които знаят, че могат да разчитат на 
родителите и спират да се развиват. Да нямаш 
своя къща ти дава също свобода на движение-
то и възможност да промениш града и дори 
работата си във всеки един момент“, обяснява 
Любо. 

Питам го шеговито как се вижда след още 
една петилетка -  въпреки въпросителните в 
плановете за бъдещето, вярвам, че този буден 
нашенец има най-обща визия за живота си. 

„След още пет години вероятно ще съм тук 
и при добро стечение на обстоятелствата – ве-
роятно покачил се на т.нар. Property ladder (бел. 
рeд. – т.е. със собствен имот). Но тук обстоя-
телствата се променят много често и затова не 
мога да кажа със сигурност. Не ми се учи NVQ 
(бел. р – британска професионална диплома), 
предпочитам по-спокоен живот и работа – 
както е казал народът: „на хляба мекото и на 
живота лекото“, усмихва се добродушно Любо, 
а идиличният Девън определено е подходящо 
място за човек с неговите търсения. 

„Засега Англия не е страна, в която човек 

като мен може да забогатее, но аз чувствам 
една стабилност, каквато, парадоксално, има-
ше у нас по времето на комунизма. Това беше 
времето, в което работеше формулата: Учиш, 
ставаш човек, не учиш – отиваш да работиш“, 
обяснява Любен. 

Гласувайте за личности, не за партии, би 
посъветвал той българите в родината. Това 
е по-малкото зло, при положение, че вече не 
знаем кое е добро... И още: не предавайте вя-
рата си. „Ние, за разлика от мюсюлманите, сме 

изоставили вярата си. Това означава, че не сме 
практикуващи християни. Нямаше да е така, 
ако познавахме вярата си. Ето нещо, което 
важи в еднаква степен както за българите, така 
и за англичаните“, завършва разговора моят 
събеседник, поглеждайки трескаво часовника 
си – наближава пет следобяд – време за вечер-
ните новини. “Там, където по тъмно започва 
денят и завършва с Първа програма*”.

*Тангра - Нашият Град
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Творци борят езика на 
омразата с песен

Блогърът Атанас Нейчев и българският из-
пълнител Щилиян Михайлов, известен повече 
с творческия псевдоним Valentine Rain, съз-
дадоха песен, чиято цел да пребори езика на 
омразата в интернет. Проектът, който двамата 
наричат “Fire+Fire”, става част от кампанията 
„No hate speech movement“ на Съвета на Ев-
ропа, която се подкрепя от над 40 държави по 
цял свят. Посланието на младите творци е да не 
гасим огъня помежду си, обичта към близките 
ни, както и да не забравяме малките неща, кои-
то поддържат огъня на любовта. 

„Мечтата ми е да намалим езика на омра-
зата, тъй като той вреди на иновативността и 
блокира креативността“, разказва Атанас, кой-
то е автор на текста на песента и идеята за ви-
деото към нея. 

Идеята за създаването на творбата хрумва 
на Атанас, след като се включва в обучение за 

блогъри срещу езика на омразата в интернет. 
Започва да работи по идеята заедно с Valentine 
Rain, който изпява песента и е автор на музи-
ката към парчето. Не след дълго креативният 
екип започва снимки за видеото към песента 
както в София, така и в Лондон. Във видеото 
участват популярният влогър Hiken Shtiken, 
младите актьори Теди Русева и Васил Енев, 
както и други интересни личности.

„Всички клишета за любовта ще бъдат 
свежо завъртени през сценария на Атанас, за 
да се покаже, че човечеството еволюира в раз-
биранията си за любовта“, разказва Valentine 
Rain.

Клипът към песента, чиято премиера се 
състоя на 7 юли, съдържа истории, които пред-
ставят различните проявления на любовта – от 
обичта към приятелите до тази на хората с раз-
лична сексуална ориентация.

Студентът по музика в Лондон Щилиян 
Михайлов (Valentine Rain) e изпълнител 
на песента “Fire+Fire”

Тя ще ви налее перфектната бира
Пловдивчанката Добринка Тосева остана на крачка от световната 
титла по поднасяне на Stella Artois на турнира в Лондон

Националната шампионка на България Добринка Тосева 
остана на крачка от световната титла в Международния тур-
нир по наливане и поднасяне на Stella Artois - World Draught 
Master, чието 18-о издание се проведе в Лондон, съобщи 
Dnevnik.bg.

Пловдивчанката се представи силно на финалите в ан-
глийската столица, но загуби от бъдещия световен шампион 
Ян Ванденплас от Белгия.  Общо двадесет и един участници 
от цял свят се изправиха един срещу друг в бирени дуели. Те 
трябваше да премерят сили в изпълнението на специалния 
деветстъпков ритуал за наливане и поднасяне на белгийската 
напитка.

Тосева извоюва право да представя България в Лондон, 
след като през миналия месец спечели националния шампи-
онат. Състезанието се проведе на 6 юни в столичното заведе-
ние Il Mondo, а младата барманка единодушно беше избрана 
за №1 от представителите на журито, сред които бяха изпъл-
нителния директор на "Каменица" АД Марко Ниавро и на-
ционалния шампион от 2012 г. Енчо Георгиев. 

Тосева си осигури място на финалите на World Draught 
Masters, които се проведоха на 27 юни и предшестваха 
най-стария тенис турнир в света - "Уимбълдън".

Тъй като Stella Artois е официалната бира на турнира за 
втора поредна година, вдъхновени от тениса, организаторите 
на шампионата по наливане и поднасяне, избраха претенден-
тите за титлата да се изправят един срещу друг в дуели в духа 
на "Уимбълдън". 

В Лондон Тосева оправда очакванията и демонстрира изя-
щество и финес в своето изпълнение. Въпреки това тя отстъ-
пи с минимална разлика в точки на Ванденплас, който надви 
всичките си конкуренти и стана 18-ият световен шампион по 
наливане и поднасяне на Stella Artois. 

Въпреки отпадането си, пловдивчанката остана доволна 
от своето представяне. "Вярвам, че най-важното нещо при 
изпълнението на съвършеното наливане и поднасяне на Stella 
Artois e влагането на лично отношение и собствен стил", каза 
още барманката, която в свободното си време се занимава с 
актьорско майсторство. 

Бум на чужденци, желаещи да 
учат медицина в България

В разгара на кандидатстудентската 
кампания се наблюдава наплив на 
чужденци, които искат да учат ме-

дицина у нас. Студенти от Великобрита-
ния, Германия и Италия проявяват серио-
зен интерес, съобщава Нова телевизия.

Интересът към медицинското обра-
зование в България е огромен заради 
качеството му. Единици обаче са чуждите 
студенти, решаващи да останат и работят 
тук.

Над 5000 студенти се обучават в Пло-
вдивския медицински университет. Част 

от тях са чужденци. Най-голямата група 
чуждестранни студенти е формирана от 
Англия. Има обаче и такива, които са до-
шли от далечни дестинации като Япония, 
Австралия и Нова Зеландия.

Анна Ханике от Германия споделя, че е 
дошла в България, защото в страната й е 
много трудно да се влезе медицина. Серин 
идва от Великобритания. Противно на на-
меренията на много български студенти, 

след завършването си тя възнамерява да 
работи у нас. Студентите са привлечени не 
само от обучението на английски език, но 
и от възможността реално да практикуват 
медицинската професия у нас.

Обадете се на тел: 07479 783093
или ни пишете на email: advertising@novini.london



14

Европа иска пари от България 
за спасяването на Гърция

Eвропейската комисия потвърди, че ще иска 
от България и останалите 8 страни извън ев-
розоната да участват в спасяването на Гърция 
чрез гаранция за спешен заем от близо 13 мили-
арда евро, съобщава БНР. Гърция се нуждае от 
преходно финансиране за следващите 3 месеца, 
преди да започне новата и спасителна програма, 
обяви комисарят, отговорен за общата валута, 
Валдис Домбровскис.

“Поради очевидната липса на по-добри ре-
шения единственият възможен вариант остава 
Европейският фонд за финансова стабилност. 
Това е инструмент, който беше създаден в нача-
лото на дълговата криза и принципно трябваше 
вече да не се използва", коментира той.

"Във фонда обаче има налични пари от ев-
ропейския бюджет като гаранция, които могат 
да покрият неотложните плащания на Гърция 
от 7 милиарда евро през юли и още 5 милиарда 
през август. Без да върне просрочения заем към 
МВФ, той не може да участва в сключената сдел-
ка с евролидерите за 86 милиарда евро, а гръц-
ките банки няма да получат помощ, за да спрат 
ограниченията", разкри Домбровскис.

"Проблемът е, че се иска гласуване на ниво 28 
страни, а повечето от членките извън еврозона-
та, като Великобритания, заявиха, че не желаят 
да поемат задължения заради гърците. Затова 
Комисията търси начин да ги обезщети и да им 
даде гаранции", обясни комисарят.

Една от възможностите е изкупуването на 
ценни книжа за гаранция или бъдещи парични 
трансфери от европейския бюджет в замяна на 
този заем.

Предложението отива отново на масата на 
финансовите министри. България официално 
не е изразила позиция, но на Европейския съвет 
на 26 юни премиерът Бойко Борисов заяви: "Ако 
бяхме сега в еврозоната, ние също ще трябваше 
да дадем пари за Гърция. И по-бедните ще дадат 
на по-богатите, което не ми се вижда логично."

Сега се оказва, че българският бюджет може 
да гарантира за гърците, въпреки че не сме в 
еврозоната. Ветото срещу заема може да бъде 
заобиколено чрез гласуване с квалифицира-
но мнозинство на едва 15 финансови минист-
ри, представляващи държави с 65% от общото 
население на Съюза, обясниха източници от 
Брюксел.

Еврокомисията обяви нови привилегии при 
отпускането на 35 милиарда от еврофондовете 
за Гърция. Комисарят по регионална политика 
Корина Крецу уточни, че на гърците ще бъдат 
преведени авансово плащания по още незавър-
шени проекти от предишния и от новия програ-
мен период на обща стойност 1,5 милиарда евро 
свежи пари. Освен това делът на съфинансира-
не от гръцкия бюджет остава 10%. За сравнение 
българската държава участва в европроектите с 
20 на сто собствени средства.

Атина получава
нов заем

Гърция ще получи нов заем (трета спа-
сителна програма). За това се споразумяха 
единодушно държавните и правителствените 
ръководители от еврозоната след 17-часово 
заседание в Брюксел.

До началото на преговорите по това спо-
разумение Атина ще получи "мостов заем", 
съобщи председателят на еврозоната Йерун 
Дейселблум. До края на изминалата седмица 
се очакваше гръцкият парламент да подкрепи 
основната част от постигнатите днес реше-
ния, сред които и обособяването на фонд от 
50 милиарда евро с държавна гръцка собстве-
ност, предаде БТА.

Този фонд ще се намира в Гърция и ще 
бъде управляван от надзорен орган. Възмож-
ностите са чрез управлението на тези активи 
да бъдат трупани печалби и от тях да се из-
вършват разплащания по дълга. Другата въз-
можност е приватизирането на тази собстве-
ност и получените средства отново да бъдат 
насочвани към разплащането на задължени-
ята към кредиторите. Половината от сред-
ствата във фонда се предвижда да обслужват 
дълга, а останалите да бъдат вложени обра-
тно в гръцката икономика, включително за 
рефинансирането на местните банки.

Очаква се до края на седмицата, след про-
изнасянето на парламента в Атина, решение-
то за отпускането на нов заем да бъде потвър-
дено и от някои национални парламенти в 
еврозоната. Едва тогава Еврогрупата ще може 

да започне преговорите, наред с останалите 
обвързани институции, по отпускането на 
новия заем, поясни Дейселблум.

"Доволни сме от постигнатото споразу-
мение, Гърция остава в еврозоната", обоб-
щи председателят на Европейската комисия 
Жан-Клод Юнкер. Той отбеляза, че с днешно-
то решение се открива възможността Гърция 
да използва 35 милиарда евро финансиране 
от ЕК. Юнкер изрази увереност, че гръцкото 
правителство ще съумее да прокара днешни-
те решения в парламента в Атина.

"Единствената ни цел беше постигането 
на споразумение", заяви председателят на Ев-
ропейския съвет Доналд Туск. Той допълни, 
че Гърция е изразила "принципно съгласие" 
за началото на преговорите по нов заем. Има 
строги условия, които подлежат на одобрение 
от няколко парламента в еврозоната, преди 
да започнат същинските преговори, уточни 
Туск. По неговите думи с днешното решение 
"Гърция се връща в пътя" и ще бъдат избегна-
ти политически и социални последици.

Попитан за коментар на реакциите в ин-
тернет по резултата от сделката, определен 
като "държавен преврат", Юнкер заяви, че е 
предупредил преди гръцкия референдум, че 
положението ще се влоши. Това се доказа, но 
в постигнатия компромис няма победители и 
победени. Не мисля, че гърците са били уни-
зени, постигнахме европейска договореност, 
коментира председателят на ЕК.

New York Times: 
Страните, чакащи  
за Еврозоната, вече 
са разколебани

Преди време Еврозоната и еврото като 
валута, бяха специален клуб, в който почти 
цялата Европа искаше да членува. В свет-
лината на гръцката криза, обаче, както и 
на тежката отговорност на европейските 
сили за спасяването на страната, присъе-
диняването към общата европейска валута 
става все по-малко привлекателно за много 
от страните, които се редяха на опашка за 
своя шанс. Това пише американският New 
York Times в коментар за това как кризата в 
Гърция се отразява на еврото, Еврозоната и 
желанието на страните извън нея да станат 
членки.

Според изданието от Полша до Чехия и 
Унгария и дори още по- на юг, присъединя-
ването към еврото се възприема повече като 
пречка, която носи със себе си рискове и 
разходи, включително значително отказване 
от суверенитет. Тези недостатъци определе-
но натежават повече от ползите от членство 
в Еврозоната, отбелязва вестникът. Държа-

вите в ЕС, които имат финансови проблеми, 
се притесняват да приемат еврото, тъй като 
това ще означава, че трябва да гарантират 
гръцката „финансова безотговорност“.

Изданието цитира думите на премиера 
Борисов, който казва: „Ние също ще трябва 
да даваме пари на Гърция. По-бедните ще 
дават на по-богатите. Не виждам логиката в 
това.“ Дори България и останалите страни 
да предприемат ход за членство в Еврозо-
ната, гръцката криза може да направи на-
стоящите членки по-малко ентусиазирани 
да приемат нови държави в своя „клуб“, 
пише още изданието. Цитират се и думите 
на вицепремиера Ивайло Калфин: „Мисля, 
че Гърция ще е урок за самата Еврозона. 
Апетитът за приемане на нови страни ще 
намалее.“

Сред страните, които вече не са толкова 
ентусиазирани да станат членки на Еврозо-
ната, изданието посочва още Полша, Чехия, 
Унгария, Хърватия и Румъния.



Ларс Бавангер, “Дойче Веле”

Никола Стефанов, Geopolitica.eu
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Кой губи и кой печели от "гръцката сделка"

Въпреки апокалиптичните прогнози, ЕС 
все пак се споразумя с Гърция. На пръв 
поглед в тази сделка сякаш няма явни 

губещи. Германия например съумя да не до-
пусне опрощаването на (значителна) част от 
гръцките дългове, което би имало фатални 
последици за нея. На свой ред, Атина успя да 
договори една доста по-ограничена от предва-
рително предлаганата програма за приватиза-
ция на гръцката държавна собственост. Исти-
ната обаче, е че всички основни участници в 
постигнатото споразумение се оказват губещи.

Елементарните сметки показват, че дори 
отлагането на новата дългова криза ще бъде 
съвсем кратковременно, а ситуацията, когато 
тя все пак избухне, ще бъде далеч по-тежка от 
сегашната.

Текущото състояние на платежния баланс 
на Гърция не внушавава никакъв оптимизъм. 
Той продължава да е силно отрицателен. Про-
грамата за кредитиране на тази страна през 
следващите три години достига 86 милиарда 
евро, докато тази за приватизацията на гръцка 
държавна собственост е за едва 50 милиарда. 
Тоест, дори ако стане чудо и гръцкият плате-
жен баланс през тези три години стане поне 
"нулев", дългът на Гърция ще нарасне най-мал-
ко с 40 милиарда евро. Ако пък нещата не се 
променят радикално, този дълг ще се увеличи 
с поне 50-60 милиарда. Да не говорим, че през 
същия период икономиката на страната веро-
ятно ще се "свие" с поне 15%.

Всъщност, това което се случи беше просто 
опит за временно туширане на напрежението в 
европейската финансово-икономическа систе-
ма, като основните играчи отчаяно се опитват 

да внушат на обикновените европейци, че кри-
зата вече е преодоляна. Едва ли обаче мнозина 
ще им повярват.

И Гърция, в качеството си на длъжник, и 
Германия - като неин основен кредитор, загу-
биха, защото в резултат от постигнатото спо-
разумение и двете държави само ще обеднеят. 
По-интересен обаче е въпросът, кой печели от 
това развитие?

Що се отнася до Европа, като най-голям пе-
челивш се очертава Франция, за която чисто 
външната "стабилизация" на ситуацията озна-
чавата, че тя ще продължи да получава креди-
ти с нормални лихвени проценти, което пък 
ще позволи още известно време да се прикрива 
истинското положение в тази страна, което на 
практика е не по-малко критично, отколкото в 
Италия или Испания например (макар че вни-
манието на медиите и анализаторите е насоче-
но именно към тях).

От случилото се вероятно ще спечели Ки-
тай, който доста сериозно пострада от европей-
ската дългова криза, в качеството си на ключов 
кредитор. Сега китайците получават известна 
отсрочка, която ще се опитат да използват, за 
да спасят поне частично европейските си ин-
вестиции или пък за да си гарантират достъп 
до останалите извън контрола им европейски 
технологии. А най-вероятно - и за едното, и за 
другото.

Със сигурност от тази сделка печелят САЩ. 
Гърция продължава да бъде огнище на напре-
жение, което само временно изглежда заглъ-
хнало, но при необходимост може да експлоа-
дира отново, и то буквално във всеки момент. 
Защото истината е, че Атина може да прекра-
ти изпълнението на поетите задължения още 
само след месец. Впрочем, и без това икономи-

ческата и финансова ситуация в Европа е из-
ключително негативна, което пък би трябвало 
да гарантира високите темпове на изтичане на 
капитали от Стария континент към Съедине-
ните щати. Тоест, ще се случи именно това, кое-
то всъщност провокира гръцката криза. Макар 
че ако Гърция не беше успяла да се споразумее 
с ЕС, или пък на Съюза се бе наложило да оп-
рости (пък дори и само частично) гръцките 
дългове, ползата за Америка щеше да е много 
по-съществена и очевидна. Докато сега Ва-
шингтон отново е изправен пред екзистенци-
алния въпрос, дали ще успее да "срути" Европа, 

преди да рухне американската икономика.
Основното и най-отчайващото на фона на 

случилото се обаче е, че както изглежда никой 
на Стория континент не е склонен да се опита 
да реши реалните проблеми с реални методи и 
инструменти. Вместо това всички се стремят 
просто да отложат с някоя и друга година оч-
ертаващия се икономически колапс или да се 
позиционират по-далеч от неговия епицентър. 
Само че по този начин не може да бъде решен 
нито един проблем, особено ако е толкова фун-
даментален и дори екзистенциален за бъдеще-
то на Европа.

Там, където богатството е проблем

Богатството в Норвегия не се набива така 
на очи както в Бевърли Хилс или Дубай, но 
благосъстоянието на хората е факт и се усе-
ща навсякъде в страната. Из столицата Осло 
се виждат почти само скъпи автомобили, а в 
пристанището на котва стоят луксозни яхти. 
Да не говорим, че няма нищо по-нормално от 

това средният норвежец да си има вила в пла-
нината или на морето.

Парите за всичко това идват от управлява-
ния от държавата петролен фонд, в който се 
събират приходите от находищата на петрол и 
природен газ. Благодарение на тези пари Нор-
вегия може да си позволи да инвестира в след-
ващите поколения. Печалбите от петрола и по-
магат освен това да поддържа най-голямата в 
света държавна пенсионна каса.

"Богатството ни поразглези"
Предполага се, че петролният фонд е натру-

пал над 800 милиарда евро капитал. Въпреки 

ля банкерът. Той е убеден, че е крайно време 
норвежците да се поучат от европейски наро-
ди, които управляват финансите си по-добре. 
"Затова в нашата банка решихме да привлечем 
семейства от чужбина, които да покажат на на-
шите деца как да боравят по-разумно с парите 
си", разказва Бентестуен.

Помощ от Полша
В началото на тази година той предложил на 

своята банка да покани едно полско семейство, 
чийто опит с управлението на личните финан-
си да бъде включен в учебната програма на 
началните училища в Норвегия. За целта било 
избрано семейството на 40-годишната Дорота 
Джиубалко от Варшава. "Норвежците не мислят 
за финансовото си бъдеще, понеже са свикнали 
да разчитат на държавата", казва Дорота. Не че 
това е лошо, но понякога е по-добре човек сам 
да носи отговорност за живота си, добавя по-
лякинята. Тя съветва норвежците да си водят 
месечен отчет и по-често да си задават въпро-
са дали е необходимо да харчат толкова много 
пари.

Дорота е убедена, че що се отнася до управле-
нието на личните финанси, поляците са много 
по-напред от норвежците: "Ние сме свикнали да 
имаме икономически проблеми и затова умеем 
да контролираме по-добре разходите си. Това е 
част от живота ни", обяснява полякинята.

Норвежците няма да сбъркат, ако се вслу-
шат в съветите на Дорота. Защото по данни на 
ОИСР, 30 на сто от всички домакинства в Нор-
вегия са силно задлъжнели. За сравнение: сред-
но за Европа делът на семействата с дългове е 
тройно по-нисък.

Млади и безгрижни

Младите хора, които спокойно си пият ка-
фето в центъра на Осло, изглежда изобщо не се 
интересуват от тази проблематика. Три кико-
тещи се ученички ни разказват, че въобще не 
пестят. Нито пък знаят какво е да планираш 
разходите си. "Когато в края на седмицата из-
лизам с приятели, харча всичко, което имам", 
казва една от девойките. А приятелката и спо-
деля, че изобщо не мисли за бъдещето. Нищо, 
че в края на месеца е винаги на минус.

В Норвегия безработицата е ниска (едва 4 
процента), а заплатите - високи. Как обаче да 
си обясним факта, че в страната с най-високия 
в света БВП на глава от населението много мла-
ди хора са силно задлъжнели? "Мисля, че ко-
гато се отделят от родителите си, норвежките 
младежи изживяват истински шок. Те искат да 
поддържат стандарт, какъвто са имали у дома, 
но това е невъзможно, защото като начинае-
щи в професията те просто не получават дос-
татъчно пари", казва Елен Нихус, финансова 
експертка към университета Агдер в Кристи-
ансанд.

Засега норвежката икономика продължава 
да расте, а пазарът на недвижими имоти из-
живява бум. Но всичко това може бързо да се 
промени - заради поевтиняването на петрола. 
Именно затова банкерът Тронд Бентестуен си 
е поставил за цел да научи младите си съна-
родници да боравят по-разумно с личните си 
финанси. "Нека се учат от малки - за да не съ-
жаляват един ден, че заради грешките, които са 
допуснали в младежките си години, не могат да 
реализират мечтите си", казва банкерът.

това обаче норвеж-
ците имат едни от 
най-високите частни 
задължения в Евро-
па. Тронд Бентестуен 
от най-голямата нор-
вежка банка DnB знае 
как да обясни това 
противоречие: "Нор-
вежците боравят 
твърде самодоволно 
с богатството си, тъй 
като вярват, че пари-
те от петролния фонд 
подсигуряват бъде-
щето им", казва Бен-
тестуен.

"Ние сме една от 
най-богатите стра-
ни в света. Но това 
богатство малко ни 
поразглези", споде-
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Новата периферия на развиващия се свят
Ако ЕС иска да бъде чут, той трябва да говори
в един глас и този глас  да бъде силен

Жоел Рюе, www.atlantico.fr 

Една караща се Европа е отчайваща. Това, 
че се налагат дебати за преосмисляне на евро-
пейския проект, е разбираемо. Трябва ли обаче 
Европа да се поддава постоянно на какофония 
и дребни сметки, когато става въпрос за пози-
ционирането й на световната сцена? Не вяр-
вам.

Наложително е Европа да се съвземе. Но 
как? Чисто и просто, като приложи в диплома-
тически план принципа на интеграция, който 
приложи успешно в икономически и стопан-
ски план след подписването на Римския дого-
вор. Поразително е, че най-антиевропейските 
административни структури в държавите 
членки на ЕС са министерствата на външните 
работи начело с френското министерство на 
външните работи, които ревниво пазят свои-
те правомощия и не желаят да ги споделят с 
никого. Изборът на личности като Катрин 
Аштън и Фредерика Могерини за върховни 
представители за общата външна политика и 
политика за сигурност на ЕС говори много за 
нашата липса на колективна амбиция. Ако Ев-
ропейският съюз иска да бъде чут, той трябва
да говори в един глас

и този глас да бъде силен. 

През идните месеци волята на Европа да 
поеме водеща роля на международната сце-
на ще бъде изправена пред ново изпитание: 
изборът на европейски кандидат за поста на 
Бан Ки-мун начело на ООН. Принципът на 

географската ротация дава предимство на 
Източна Европа, но само при условие, че бъде 
предложен сериозен кандидат, подкрепен от 
Франция и Великобритания и приемлив за 
САЩ, Русия и Китай. Правилата, установени 
след Втората световна война, все още са валид-
ни: генералният секретар трябва да получи съ-
гласието на петте постоянни членки на Съвета 
за сигурност, преди да бъде избран от Общото 
събрание на ООН.

Въпреки че новият генерален секретар ще 
бъде избран през лятото на 2016 г., много кан-
дидати вече бяха обявени и се появи заплахата 
от разделение на континента. Дали вместо бал-
кански игри на съюзи, приятелства и вражди 
не е възможно да бъде подкрепен един сър-
бин, една хърватка или един словенец? Наис-
тина трима кандидати от региона се опитват 
да се откроят: Вук Йеремич, бивш сръбски 
министър на външните работи и председател 
на 67-ата сесия на Общото събрание на ООН 
през 2013; Весна Пусич, хърватка, министър на 
външните работи и на европейските въпроси 
и заместник министър-председател; Данило 
Тюрк, бивш посланик в ООН и бивш прези-
дент на Словения. 

Възможно е, освен ако

късогледството на Брюксел

не вземе връх и не бъде предложен техно-
крат като еврокомисарката Кристалина Геор-
гиева, която е добър управленец, но обективно 
няма никакъв шанс да получи политическата 
подкрепа на Москва поради икономическите 
санкции на ЕС срещу Русия. Кандидатката, 
за която обаче всички в Париж и в ООН го-
ворят, е друга българка - Ирина Бокова, бивш 
външен министър на България и избирана два 
пъти за генерален директор на ЮНЕСКО. Тя 
е франкофонка и се радва на подкрепата на 

Оланд, който я награди със званието коман-
дор на Ордена на Почетния легион. 

Неофициално дипломатите от френското 
министерство на външните работи смятат, че 
в Европа тя е кандидатът с най-големи шан-
сове да получи подкрепата на САЩ, Русия и 
Китай и така да наследи Бан Ки-мун.

Междувременно някои държави от Новия 
свят залагат на разделението на западните 
страни и прокарват своите кандидати, тъй 
като, ако европейците не изберат и не за-
щитят сериозен лидер от континента, нищо 
няма да попречи да бъде избран кандидат от 
друг географски регион. Хелън Кларк, бивш 
министър-председател на Нова Зеландия, ре-
форматор с голяма политическа решимост, 
ръководител на Програмата на ООН за разви-

тие (ПРООН), изглежда фаворит. Ако не бъде 
изместена от харизматичната чилийска прези-
дентка Мишел Башле.

Изборът на генерален секретар на ООН ще 
ни позволи да видим дали все още можем да се 
надяваме, че европейците са способни да игра-
ят роля на световната дипломатическа сцена, 
или ще трябва да се примирим с превръща-
нето на Европа в новата периферия на бързо 
развиващия се свят.

(Със съкращения)

Жоел Рюе e икономист, изследовател в Ико-
номическия център Париж-Север и програма-
та „Глобално управление“ към Института за 
устойчиво развитие и международни отноше-
ния.

Българката Ирина Бокова е кандидатът с най-големи шансове да получи подкрепа-
та на САЩ, Русия и Китай и така да наследи Бан Ки-мун начело на ООН. Разделението 
сред европейските държави обаче е толкова голямо, че изненади не се изключват.

Екзистенциалната криза на Европа

Пат Бюкянън, 
The American Conservative

Както и да завършва гръцката криза, незави-
симо дали Атина ще напусне еврозоната, или ще 
поддаде и ще приеме строгите икономии в диктата 
на кредиторите си, Европейският съюз изглежда се 
е насочил към екзистенциална криза.

Гърция е взела и е похарчила отвъд възмож-
ностите си, като Ню Йорк през 70-те години, Де-
тройт, Илинойс и Пуерто Рико днес. Но кризата 
в Европа е нещо повече от бюджетен дефицит и 
лоши дългове. Цялата инерция в посока Една Ев-
ропа – мечтата на поколението на Жан Моне, коя-
то поведе европейците към най-задълбочен съюз 
- изглежда изчезнала. Инерцията сега е към отде-
ляне и разпускане.

Гръцката криза изложи една грешна линия на 
съюза, желанието на средиземноморските нации 
да изградят държави на благоденствието, чиито 
икономики не могат да издържат без взимане на 
огромни заеми отвън. Изплащането на тези дълго-
ве ще доведе по принуда тези нации до все по-го-
леми строги икономии. В крайна сметка техните 
народи могат да изберат – като длъжници, по-ско-
ро да си тръгнат, отколкото да плащат. Но не само 
икономиките застрашават ЕС. Има зов на племето 
и нацията, което често се е случвало по-рано преди 

разкъсване на Стария континент.
Британската Партия на независимостта 

(ЮКИП) и Националният фронт на Франция, и 
двете сили искащи излизане от ЕС, имат милиони 
привърженици и подражатели в Европа. Тези пар-
тии се позовават на националната история, герои 
и култури, докато последователите на ЕС и еврозо-
ната звучат като уводни статии на в. "Файненшъл 
таймс". Кой ще насочи щиковете за Брюксел и Ев-
ропейската комисия?

НАТО е само черупка на това, което е бил. Днес 
пактът е виртуално братство на гратисчии. С из-
ключения като поляците, естонците и турците, ев-
ропейските нации са намалили отбранителните си 
бюджети под 2% от БВП. Ангела Меркел може да е 
описвана като Желязната лейди за победата й сре-
щу Алексис Ципрас от Гърция, но изглежда повече 
като Вили Бранд, когато говори с Владимир Путин.

Преди столетие, след като Лойд Джордж и 
Клемансо свършиха своята картографска работа 
в Париж, човек можеше да се разходи от Багдад 
до Кайро, да тръгне на юг и да върви 8000 км. до 
Кейптаун, без да напусне британска територия. 
Днес Великобритания и Франция, имперските 
сили на пакта Сайкс-Пико, биха предпочели да 
имат американска полиция в Близкия изток. На-
шите съюзници имат ужасни спомени от европей-
ските войни, които създадоха немислими придо-
бивки, поради което е разбираемо, че никой от тях 
днес не иска да се бие отново. Те имат друга обща 
грижа. Континентът им е нападнат.

От провалилите се страни в субсахарския реги-
он до разкъсваните от войни нации на Магреба и 

Близкия изток, Третият свят идва да окупира кон-
тинента майка. На 2 юли "Ню Йорк таймс" имаше 
няколко публикации за гръцката криза, но и още 
толкова за имигрантската криза в Европа.

Около 8000 камиона бяха блокирани в Кале 
и Дувър, на двата края на Тунела под Ламанша, 
когато струпаните върху превозните средства 
имигранти минаваха в Англия. Застрашените шо-
фьори не можеха да направят нищо, за да го пре-
дотвратят.

"Имигрантите се стичат към Европа от Север-
на Африка и разбунения Близък изток", писа в. 
"Таймс". "Европейският съюз се опитва да при-
нуди страните да поделят бремето. Но блокът не 
успя да се споразумее как да бъде направено това. 
Във Великобритания въпросът е с особен заряд, 
и политиците евроскептици притискат страната 
да напусне съюза, като имигрантите са основната 
жалба."

Друго заглавие на същата страница гласеше 
"Русия вижда потенциална заплаха в своето кон-
вертиране в ислям". Материалът е свързан със 
страховете от джихадистко въстание в рамките на 
нейните граници, доколкото етнически руснаци 
приемат войнствения ислям и се присъединяват 
към 15-20 милионното мюсюлманско население 
в Русия, а само в Москва са два милиона. Русия и 
Европа имат повече общо помежду си, отколкото 
осъзнават – една и съща екзистенциална заплаха.

Друга публикация в "Таймс" - "Европа се бори 
срещу радикални ислямисти в социалните медии", 
съобщава за набиране на джихадисти в Европа. 
Ръководител на Европол каза пред "Таймс": "Пре-

ценявам, че около 5000 души от Западна Европа са 
пътували до Сирия и Ирак, повечето от тях за да 
се присъединят към Ислямска държава. Британски 
официални лица са убедени, че най-малко полови-
ната от около 500-те британци, които са направили 
това, вече са се завърнали у дома и представляват 
потенциална опасност..."

Европа е оцеляла след депресията и най-лоши-
те войни в съвременната история, макар нейните 
рани да са ужасни и трайни. Но ще може ли Европа 
с местно население, което застарява, намалява и 
умира, да оцелее при безкрайната инвазия на на-
роди от Третия свят, които Европа никога преди не 
е асимилирала? Особено когато милиони от тези 
хора изповядват войнстваща вяра, която истори-
чески е била чужда и враждебна към Европа?

Недостигът в прираста продължава от 40 г. в 
Европа. Не се вижда краят на Третата световна 
инвазия, тъй като земите в Близкия изток и Суб-
сахара затъват все повече в племенни, верски и 
граждански войни и изпращат нови милиони ими-
гранти, стремящи се да достигнат бреговете на 
Средиземно море.

Кой или какво ще ги спре? Както ген. Петреъс 
на път за Багдад пожела: "Кажете ми как ще свър-
ши всичко това."

... 
Авторът е известен американски консервати-

вен политик, коментатор и анализатор. Бил е съ-
ветник на президентите Ричард Никсън, Джералд 
Форд и Роналд Рейгън. През 1992 и 1996 г. участ-
ваше в надпреварата за избор на кандидат-прези-
дент на Републиканската партия.



17

Чаршафът - 
бялото знаме на 
послушковците
Петър Бойчев, Manager.bg 

Руслан Трад, Actualno.com 

Беше унизително, когато в европарламен-
та Манфред Вебер крещеше на Алексис 
Ципрас. Много политици на негово мяс-

то щяха да скочат от банката и да хванат първия 
самолет за Атина. Защото никой, даже и герма-
нец, даже и богат, няма право да се държи като 
есесовец към лагерник. Но Ципрас да му мисли 
и неговите избиратели. Избраха според мене 
дългосрочния и сигурен, пред бързия, но може 
би пък изцелителен фалит.

Думата ми обаче е за една част от речта на 
шефа на ЕНП. Тази, в която засегна България. 
Когато каза на Ципрас да види колко е бедна 
България, но как си мълчи и не се бунтува, не 
всява размирици в европейското семейство, и 
кротко си чака закуската, обяда и вечерята от 
Брюксел, без да мрънка какво са й сготвили.

Мълчанието на послушковците. Може би си 
мислите, че някой български политик от упра-
влавящите е бил жегнат от думите на Вебер? Че 
е било накърнено българското самочувствие? 
Глупости. Ни дума, ни вопъл, ни стон. Нещо 

Посещението на българския президент Росен Плевнелиев в Киев не мина без скандали, 
които дипломатично бяха заметени под килима

повече, премиерът Борисов със сигурност се е 
почувствал поласкан. Той обича да го хвалят. 
Особено когато му кажат, че слуша, че изпъл-
нява всичко, които кажат „началниците”, както 
обича да ги нарича. Последно даже се помоли 
и на „оня горе началник” да се разберат за ру-
ските санкции, които ние уж не приемаме, но 
послушно се подчиняваме.

Както Ненчев послушно пуска натовски тан-
кове. И ако това е разбираемо за страна член на 
Алианса, то неразбираемо е невежеството на 
министъра за броя им – два, четири или чети-
ридесет. Но Соломон Хитроумний Паси го из-
мъкна от конфуза „абе нека са 1400”. Всъщност, 
може би не съм справедлив. Ненчев наистина 
не крие. Той не знае. Не му казват. Но е минис-
тър, защото е послушко. Борисов сигурно знае, 
защото каза, че на никого не е приятно танкове 
да бродят в родината. Не е приятно, но не е и 
полезно да се противиш. Бъди послушен и ще 
получиш награда.

Когато Плевнелиев се срещна с Порошенко 
в Киев стана един срамен инцидент. Украин-
ски националисти, очевидно яко почерпени 

с перцовка, объркаха българското знаме с ру-
ското и изгориха, окъсаха и поругаха 15 наши 
флага. Пияни ли, националисти ли, далтонис-
ти ли, гафът си е гаф. Киев официално поднесе 
извиненията си. На другата сутрин министър 
Митов по телевизията обяви, че няма инфор-
мация за скъсани български знамена в Киев. 
Ето думите му: "Нямаме такава информация, 
ще проверим, съмнявам се изобщо да има по-
добно нещо, интересно защо се появява около 
подобни визити". Няма ли? Има разбира се, но 
има и директива – никакви скандали. От кого? 
И от началника си. Той пък от неговите.   

Защо бе, господа? Направете нещо, свъсете 
вежди, покажете характер, дайте им да разбе-
рат, че това знаме е свято. Че са го носили ис-
тински българи, а не послушковци. Защото 
послушковците нямат знамена. Те носят зна-
мето на победителя. А някога сме имали, нито 
едно не сме загубили по време на война. Но в 
мир сякаш ни е малко по-тежко.

Най-подходящото знаме за страната на 
послушковците е бялото. Символът на преда-
телството към идеала, и удобно за нашата лю-
бима позиция – да се завием с него като с чар-
шаф и да дремнем на сянка, докато мине бурята.

Сделката с Иран:  
Победа за Техеран и Дамаск, загуба за Сирия

Както всички новинарски агенции съобщиха, 
ядрена сделка с Иран е факт. Въпреки негодува-
нието на редица съюзници на САЩ, сред които 
Израел и Саудитска Арабия, споразумение има. 
То идва насред вихреща се гражданска война в 
Сирия, нестабилност в съседните Ливан и Ирак 
и офанзива на групировката „Ислямска държава“. 
Според запознати източници, една от клаузите в 
сделката се отнася – очаквано – за Сирия. Но пре-
ди да кажем какво и как би могло да се промени 
на терен в Сирия след обявяването на сделката 
между Иран и шестте световни сили, нужно е да 
припомним какво точно представлява политика-
та на Иран в Дамаск.

Ирански знамена и флагове на милиции се 
вееха над духовното сърце на Дамаск, древната 

Голяма омаядска джамия, разположена в центъра 
на Стария град на сирийската столица. Конкрет-
ният повод за празнуващата тълпа беше Денят на 
Йерусалим, празнуван всеки последен петък от 
свещения месец Рамадан – празник, иницииран 
от аятолах Хомейни през 1979 година. Но тази го-
дина за първи път се видя и нещо ново – липсваха 
напълно сирийски знамена.

Участието на Иран в Сирия винаги е било 
дискретно, но вече е крещящо. „Иранизацията“ 
на Сирия върви с пълна скорост или поне толко-
ва бързо, колкото е възможно преди възможност-
та режимът в Сирия да рухне. И докато ядрената 
сделка на Иран със САЩ и групата преговарящи 
държави стана факт, все повече изглежда, че Техе-
ран може да жертва Башар Асад и корумпирания 
му елит. Но в никакъв случай няма да бъдат оста-
вени милиардите инвестиции в управлението на 

но около шиитската светиня „Сайда Зейнаб“. За 
обикновените хора е все по-видима ролята на 
Иран и най-вече взаимовръзката: с отслабването 
на режима на Асад, Иран се възползва все повече.      

Маскиран като религиозна подкрепа между 
иранските шиити и алауитското малцинство в 
Сирия, тази връзка никога не е била нещо пове-
че от фиктивен брак, започнат през 1980 година, 
когато Сирия подкрепи Иран във войната срещу 
Ирак. Но това партньорство се превърна в тол-
кова неравно, че придоби повече вид на отно-
шения между господар и подчинен, че в някои 
отношение и до пълна зависимост. От началото 
на сирийските протести през 2011 година, иран-
ското правителство изразходва милиарди долари, 
за да съхрани на власт правителството в Дамаск. 
Освен обмяна на разузнаване, доставки на оръ-
жие и петрол, Иран подпомага Асад и с Интернет 
подкрепа. Използвайки наученото от масовите 
протести през 2009 година в Иран, Техеран раз-
работи сложна „кибер-армия“ – една от най-до-
брите, притежавани от държава след Китай. Па-
равоенните единици пък, действащи на терен в 
Сирия, са обучавани от един от големите стра-
тези на Близкия изток, генерал Касим Сюлейма-
ни, командир на елитните части „Ал Кудс“, който 
беше в „черния списък“ на САЩ (с постигането 
на сделката между САЩ и Иран, името му ще 
бъде премахнато).  

В началото на тази година генерал Сюлеймани 
разгърна допълнителни ирански части, подкре-
пени от афгански наемници (немското издание 
Der Spiegel направи специален репортаж за тях). 
Тяхната задача е да охраняват периметъра около 
Дамаск, след напредването на „Ислямска държа-

ва“ в Палмира и Дейр ез Зор. Според различните 
оценки, тези допълнителни части са между 7000 и 
15000. Иранският президент Хасан Рухани обяви 
публично, че Иран ще подкрепя режима в Дамаск 
„до края на пътя“, каквото и да значи това. Но 
това изявление беше направено преди постигане-
то на ядрената сделка със САЩ. Тази подкрепа не 
идва по идеологически причини, а защото сегаш-
ното положението на властта в Сирия позволява 
на Техеран да заеме стратегически и политически 
позиции. С обявяването на сделката във Виена, 
иранската икономика ще си поеме дъх и инвести-
циите ще скочат. Иран е описван като „най-голе-
мият в света неразработен пазар“ от британския 
експерт Мартин Сорел, а на разположение са и 
третите по големите петролни резерви в света.

Големите петролни компании вече посетиха 
Техеран, за да обсъдят бъдещето на иранската 
петролна индустрия. Ще отклонява ли Иран 
част от големите печалби към финансиране на 
военните си части в Сирия? Почти със сигур-
ност. Възможно е Иран да бъде разгледан от 
P5+1 (САЩ, Великобритания, Франция, Русия, 
Китай и Германия) като играч в борбата срещу 
„Ислямска държава“, общ за всички враг. Това 
ще позволи „изхвърляне“ на Асад от играта, без 
това да повлияе на иранските инвестиции в Си-
рия

Според експерти казаното по-горе почти със 
сигурност е част от сделката. В този последен 
обрат в играта, сирийският народ седи безпо-
мощно на шахматната дъска, където пешките се 
движат от големите играчи за техните собствени 
интереси. А жертвите на сирийската гражданска 
война преминаха 220 000 души.

Сирия, играещо роля на „мост“ 
към Средиземно море и Ливан.

Най-новата проява на тази 
решителност да се контролира 
сирийската столица, се вижда 
в конфискацията на стотици 
акри земя около иранското 
посолство в квартала „Меззе“. 
Жителите, разселени принуди-
телно и произлизащи главно от 
сунитски фамилии с ниски до-
ходи, едва ли ще получат ком-
пенсации. Все повече иранци се 
заселват в опразнените от вой-
ната къщи и райони на Дамаск, 
като богатите купуват земи в 
по-добрите области и особе-

Режимът на Башар Асад (вляво) ще продължава да 
разчита на подкрепата на Иран



Стандартни 
отклонения с...  

Калин Терзийски

ЕДНА СРЕЩА С ШЕКСПИР

Здравейте! Аз съм само Мисъл-Поглед-и-Фанта-
зия. 

И когато ми се прище, срещам се с по някой 
от тия, прочутите хора. Пу-пу-пу. Да не взема да 
се разсмея, че ще разваля цялата работа. Прочути 
хора…

Знаете ли, щастлив съм, че живея във време, в кое-
то авторитетите и пет пари не чинят. От една страна е 
объркващо, но от друга… Ще ви кажа: Аз определено 
предпочитам да тупна Сталин по сипаничавия нос и 
да плесна едно леко шамарче по тумбестото теме на 
тоя шишо - Чърчил. Мхм. Отколкото да се занимавам 
с техните величия. 

От друга страна, някой интелектуал с душа сочна и 
питателна като свинска пача ще изврещи, че автори-
тетът на великите умове, на великите хора на изку-
ството е нещо съвсем различно от тоя на сатрапите, 
политиците и военоначалниците. Да бе, да. Хаха.

Защо не питате един човек от XVIII век – на кого се 
кланя с по-голяма охота? На Шекспир или на Наполе-
он? Оп. Няма как да се кланя на Наполеон, след като 
в клетия осемнадесети век Наполеон е бил предимно 
корсиканче, голямо колкото тапа от кианти, а после 
и артилерийско капитанче – голямо колкото тапа от 
кианти. Чак когато започва още по-просветения, да го 
вземат дяволите, деветнадесети век Наполеон става 
прочут император и завоевател, голям колкото тапа 
от кианти.

Но определено в повечето от времената хората 
най-страстно и най-неистово са се кланяли на по-
робителите си. На военачалници, политици и други 
кървави мърльовци. 

Хората на изкуството все са били някак по-настра-
на. 

Защо използвам такива думи като „неистово 
кланяне“, ще се запитате. Ами защото и вие, ако се 
замислите, ще си припомните каква неистовост има 
понякога в раболепието! 

Подмазването понякога може да е толкова дръзко 
и страстно, че да заприлича на оргия. Аз помня от 
младостта си подмазвачи, които направо нападаха и 
хапеха в страстта си! Като разгорещени любовници. 

Те впиваха езици и устни в задниците на тия, които 
обожествяваха, на които подлизурстваха. Те им каз-
ваха: Нямате право да ми забранявате да ви обичам, 
ваше величество. И така нататък. Те, хаха, направо 
им причиняваха болка - от желание да им доставят 
удоволствие.

Социализма, помните, това-онова. Имаше ги тия 
неща. Не че сега са изчезнали.

Авторитети – истински и горещи, подходящи за 
издигане в култ – винаги са били тия, които могат да 
те убият. 

Литературата беше обожествявана (така понякога 
се шегувам аз) във времената, когато - ако не проче-
теш едно произведение или поне не го похвалиш – ще 
бъдеш наказан с изпращане в концетрационен лагер. 

Да си припомним – бог Ваал, този скромен пич, 
главен бог на финикийците – е изисквал жертви, кои-
то да бъдат изпечени в меден казан-жертвеник – живи 
живенички! Много силно са го почитали, повярвайте 
ми.

А Леонардо да Винчи казва: Медичите ме създадо-
ха, Медичите ще ме съсипят. Казвам това, все едно е 
ни в клин, ни в ръкав. Но си помислете какъв е авто-
ритетът на Медичите? И не е ли блясъкът на Леонардо 
всъщност един отразен блясък и авторитет – от този 
на най-свирепите и ужасяващи тирани-банкери на 
Европа от това време? 

Нима ние – уж духовните и уж възвишените – не 
казваме с трептящи от раболепие устица: „О, Веласкес 
– той е бил придворен художник на краля на Испа-

ния! На Филип IV!“?!
Да. Авторитетите се създават чрез насилие. Сега ги 

няма чак толкова, защото няма чак такова насилие в 
обществото. И ако някой смята, че не е така – нека все 
пак помисли – колко разстрела или обесвания му се е 
наложило да гледа последния месец на живо. Защото 
това е било ежедневието на повечето хора в повечето 
времена. Че и изгаряния. Аутодафета разни.

Така за авторитетите.
Плюя на тях, защото всички те са стъпили върху 

човешки страх, върху човешкото плахо раболепие. 
Та дори и авторитетите на хората на изкуството. 

Рубенс също, апропо, е бил доста изтъкната личност. 
Дипломат. Имал е огромно ателие. Всеки един от 
учениците му е изпитвал раболепен страх от него. 
Защото от него, от маестрото, е зависел живота на 
този ученик. 

Когато искаш да облагородиш представата за стра-
ха си – за да стане тя по-благовидна – ти представяш 
страха си като почит и респект. Всъщност – припик-
ваш от страх. Мхм. 

Сещате се как припикват малките кученца пред 
големите песове. Та и хората така. Но хората умеят и 
да говорят. А оттам – и да лъготят. И вместо да кажат 
честно-честно: Напикавам се от раболепен страх пред 
Еди кой си, те казват: Изпитвам респект пред Еди кой 
си! Той за мен е Авротитет.

А милият Хем - Ърнест, Папа Хемингуей, е казал 
също така: Да знаете, славата на американските писа-
тели се крепи на щиковете на огромната американска 
армия.

Защо ли няма прочути в цял свят български писа-
тели?

Но пък бих ли искал да има, ако залогът е това? 
Мръсния, грозен милитаризъм? М?

Не, не ща, благодаря.
Та така де. Казах ви две три неща за загрявка. Аз 

съм само Мисъл-Поглед-и-Фантазия. И се срещам 
с някои от тия, които ние съвсем без да осъзнаваме 
смятаме за важни. И ги смятаме за важни, благодаре-

ние на собственото си (добре втълпено ни, дресирано 
у нас) раболепие.

Сега ще се срещна с Шекспир. И ще го поразпитам 
за това онова. Старият Бил. И той е голям авторитет. 
Но аз бих поговорил с него и като с обикновен човек. 
Трябва естествено добре и внимателно да запитам 
себе си: А не изпитваш ли ти, плювачо по авторитети, 
не изпитваш ли уважение и приклякващо прекло-
нение поне пред Таланта? Пред чистото, лишено от 
каквато и да е власт или насилнически черти Богов-
дъхновение?

Може и неправилно да използвах тоя църковен 
термин – боговдъхновение. Но нали това ви разпра-
вям – и църквата не е никакъв авторитет за мен! Аз 
се лекувам! Боря се и се лекувам от страха си. От 
набития като ръждив пирон във всички наши човеш-
ки глави Страх! От църкви, отци, патриарси, глави, 
водачи, фюрери, патрони, деспоти, императори и 
важни господа!

Да. Пред чистия талант изпитвам респект. Но ето 
го и него. Ван Гог. Изхвълен в лудницата. Застрелял се 
от безизходица в шибания черен дроб. Сам и отчаян. 
Пълен с вдъхновение и потрес. Ще изпитам респект 
пред чистия Талант. Там – ако застана до него. Тогава 
ще изпитам тоя чист респект към таланта. Но само 
там и тогава – в болничната му стая. Защото – вижте 
- сегашният човек изпитва респект към Ван Гог не 
заради таланта, а подсъзнателно и забележително 
безкритично – изпитва респект към 104-те милиона. 
Платени на търг за “Ирисите” на Ван Гог. 

Така де, стига разсъждения. 
Я да видя къде се е дянал Старият Уил Шекспир. 

Ще му викам Бил. По-бандитско е някак си. Срещата 
ни е на площад “Славейков” в центъра на София. И 
двамата сме безплътни сенки, така че можем да си се 
срещаме където си поискаме. А на “Славейков” е едно 
такова – шареносенчесто и ведро.

     - Ей, Бил, вярно ли си бил гей? – питам аз Уилям 
Шекспир, Великия.

- Това пък откъде ти хрумна?! – засмива се той.
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Разказ от Стефан Бонев 

- Ми посвещаваш стихове на някой, когото нари-
чаш Той… не е Тя… нали се сещаш? 

- Е ти от едни стихове ли си вадиш изводи!? И 
освен това – какво по-точно разбираш под това „Гей“? 
Човек, който… Какво? Айде да те видим сега - да ми 
обясниш малко концепцията си по тоя въпрос?!

- Миии – запъвам се аз, защото не съм чак толкова 
наивен. Наистина – какво ли пък разбирам под дума-
та „гей“. Защото много добре знам, че за човек от XVI 
век думи като „хомосексуалист“ и „гей“ не означават 
нищо. Бих пробвал със „содомит“. Но и „содомит“ в 
различните времена е означавало съвсем различни 
неща. По принцип знам, че гражданите на Содом са 
извършили грях спрямо ангелите небесни, гости на 
Лот. И тоя грях е бил не друг, а…

- Ха ха, сещам се какво си мислиш! – смее се ми-
лият Шекспир, той е умна глава. – Ти си мислиш, че 
грехът на гражданите на Содом, заради който Бог е 
изгорил целия им градец, е не друг, ами Негостопри-
емството! Господ, милият, се е ядосал, че Лот е приел 
едни странници… едни ангели… и ги е приел адски 
мило и гостоприемно… а пък тия свине, гражданите 
на Содом, са се стълпили пред вратите на Лот. И не 
са оставяли ангелите да си починат! И са крещели. И 
даже са искали да ги… да спят с тях! Да ги изнасилят! 
Да чукат милите ангели, разбираш ли, мама му стара! 
Това е бил грехът на содомитите! Че са били грубия-
ни! Изроди, които не зачитат законите на гостоприем-
ството. 

- Аха, ясно – гледам с нарастваща симпатия към 
Бил.

- Но след това църковните пастири и учени гла-
ви са го променили. И нещата са се изместили към 
друго – че всъщност грехът е, че са искали да спят с 
ангелите! И не е било важно за църковните отци даже 
това, че са искали да спят с ангелите насила. Важното 
и греховното за тях е било само това, че са искали 
да правят секс! Тоест – за църквата, лека полека, не 
насилието, а сексът е станал грях! И така – с времето 
ние сме възприели, че грехът на содомитите е бил, че 
са искали да чукат! Милите красиви същества. А кой 
знае защо после богословите са решили, че ангелите 
са мъже! Защо мъже – не е ясно. Боже, просто са ми 
смешни хората! Как си нагаждат нещата самоооо!

Мхм – замислям се аз – няма да ми е леко с тебе. Не 

само, че си много отракан, но и много знаеш. Пък ми 
четеш и мислите, мамка ти. – засмивам се аз и тупвам 
Бил по рамото. Много ми е симпатичен - с тия обеци. 
Гледам го – нещо като старо хипи. Все едно е пушил 
хашиш на Уудсток 69-та - така ми изглежа. 

- Да, Уили. Това с гейството не върви. – продължа-
вам аз - Въпросът е прекалено голям и сложен. Преди 
идеята… примерно по твое време… идеята, че някой 
е определено и само хомосексуалист, е изглеждала 
абсурдна. Имало е отделни хомосексуални актове. Но 
не и хора -  хомосексуалисти. Тоест – всеки е можел да 
извърши хомосексуален акт. Не само определен тип 
хора. Това си е, като погледнеш, хубав повод за сегре-
гация, който ние съвсем безкритично приемаме. 

- Така, така, ще схванеш някои неща. Така е – аз съм 
си имал и жена… и даже доста жени. Пък другото – 
какво пречи? Това - с тоя Той, за когото ми говориш…

- Да, и аз това викам. Значи – ти си за свободата? За 
пълната?

- Ми така - като ме гледаш? – засмива се Уили и ме 
тупва по рамото.

- Добре… така… да те питам сега – ти ли си си пи-
сал всички неща? Това е много досадно клише, но ти 
знаеш – трябва и тия неща да се изчистват… Да има 
светлина по въпроса.

- Ти да не очакваш, че аз като ти кажа, и хората ще 
спрат да плетат теории? Конспиративни идиотизми? 
М? Ти пък! Нали знаеш, че хората това го правят, за 
да има с какво да се занимават! За да не мислят за себе 
си! По-простичките се занимават с клюки около фолк 
певиците…

- О, ти знаеш за фолкпевиците? – смея се аз.
- Че как! Та така де – по-простичките се занима-

ват с клюки около поп-фолк кифлите, а по-така… 
по-образованите пръдльовци – на тях пък им дай да 
се занимават с клюки за мене! За Микеланджело, за 
Моцарт, за Леонардо… такива разни работи. 

- И това – викаш – е за да не се занимават със сами-
те себе си? – питам аз и го гледам изотдолу. Все едно 
чувам себе си, да го вземат дяволите. Винаги мъдрите 
хора казват нещата преди ние да ги кажем. И то точно 
така, както бихме искали да ги кажем.

- Именно! – щраква с пръсти Уил и тръсва обеците.

Следва продължение
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РЕСТОРАНТЧЕТО 
НА ДИЯНА

Не беше сядал от години в това ресторантче. Дори малко 
се изненада, че все още съществува. Преди работеше в този 
квартал и често похапваше тук с колеги в обедната си по-
чивка. Докато чакаше сервитьор, погледна през прозореца 
и се замечта по черния керван на облаците, който премина-
ваше през хоризонта, подгонен от ветровете. 

- Какво ще обичате? - сепна го тъничко гласче. Очаква-
ше да чуе улегналия алт на Дияна, затова се сепна при вида 
на младичкото чернооко момиче, което стоеше право до 
него и се усмихваше притеснено. Спокойно можеше да му 
бъде дори и внучка. 

- Менюто е на масата! - реши да му помогне девойката.
- Не, не... Няма нужда! - съвзе се  клиентът. - Искам само 

една шкембе чорба с три филийки препечен хляб. И една 
бира. Ако може да е наливна. Марката няма значение…

- Добре! - записа си момичето и прибра тефтерчето в 
джоба на бялата си престилка. 

Докато чакаше поръчката си, Радослав огледа заведение-
то, колкото да се убеди, че наистина е единственият клиент. 
Картините по стените си бяха същите, както едно време. 
И масите и столовете бяха старите. Покривките... Виж – за 
тях не се сещаше. Личеше си, че тези бяха нови. Но я няма-
ше Дияна.  Ех, къде ли е сега тази русокоса фурия! И той, 
както и колегите, с които редовно обядваше тук, обичаше 
тайно да наднича в пищната и пазва, докато тя, наведена 
над масата, сервираше чиниите. А после дълго клатеха след 
нея доволно глави. Очи пълни…

Естествено, Дияна знаеше много добре, че именно пре-
лестите й задържат клиентелата точно тук, а не в няколко-
то съседни заведения. Пък и явно и правеше удоволствие 
да усеща жадните погледи по гърдите и бедрата си. Затова 
от ден на ден се появяваше с все по-изрязани блузки и все 
по-къси поли. 

Младата сервитьорка пак го прекъсна от унеса, донасяй-
ки му поръчката. Бирата му се стори доста разредена, но си 
затрая, защото пък чорбата беше гъста и вкусна. По навик 
погледна след момичето, което се отдалечаваше към входа 
на кухнята. И чак му стана неудобно. Ами че това свен-
ливо момиченце не беше Дияна. Нямаше нейните почти 
рубенсови форми, пък и можеше да и бъде дядо, дявол да 
го вземе... 

Зае се с чорбата и в главата му изниква неприятната 
случка, след която престанаха да посещават това заведение. 
Бяха дошли привечер, веднага след работа, за да отпраз-
нуват рождения ден на Николай. Многото изпити ракии 
запалиха желанията на компанията и всички започнаха да 
подкачат Кольо, че още не си е взел най-големия подарък.  
А той все по-жадно надничаше в деколтето на сервитьор-
ката. И не стана ясно, от страст ли, или от желание да не 
се изложи пред хората на масата, той издебна момента, в 
който Дияна влезе в тоалетната и я последва в преддвери-
ето и. Можеха само да се досетят какво е станало вътре, 
когато след малко се чу звучен шамар... Повече не стъпиха 
в този ресторант. 

Не беше виждал от години нито Николай, нито пък 
някого от останалите. Точно тогава фирмата, за която 
работеха, беше продадена на други собственици, които пък 
смениха изцяло персонала. 

Допи бирата си и направи знак на момичето да му на-
прави сметката. То кимна с глава и хлътна зад бара. А Радо 
отново се загледа през прозореца, където облаците продъл-
жаваха да се влачат нанякъде като тъмен керван...

- Сметката ви е уредена, обядът е от заведението. 
Този глас! Радо вдигна глава и видя Дияна. Беше си все 

същата. Руса, усмихната, едрогърда, с къса пола и дълбоко 
деколте.

- Ама как... Диянче... - успя само да каже ошашавенят 
клиент. 



Моника Александрова, БНР 

Ралица Тонева, БНР 

Тодор Николаев – един космополитен 
цигулар в Лондон

The Guildhall School of Music & Drama в 
Лондон е сред водещите в света висши 
учебни заведения за музика и театър. То 

предлага на стотици млади музиканти и актьо-
ри плодотворна среда, в която да се развият 
професионално.

С годините The Guildhall School of Music & 
Drama се превръща в своеобразно културно 
космополитно средище, привличащо талан-
ти от цял свят. Един от тях е цигуларят Тодор 
Николаев. През 2000 г., след успешно издър-
жан конкурс, той получава стипендия за след-
ването си там. Така пред българина се отваря 
възможност, за която мечтаят много негови 
колеги. Завършва бакалавърска и магистърска 
степени в класа на проф. Ифра Нийман – един 
от най-уважаваните цигулкови педагози на  
XX в.

"Освен че ни учеше как да свирим на цигул-
ка, той ни изграждаше и като личности – раз-
казва за своя преподавател Тодор Николаев. 
– Отваряше нови хоризонти пред нас. Искаше 
всеки един от възпитаниците му да се занима-
ва не само с музика, а и да се вълнува от изоб-
разително изкуство, театър, опера, да слуша 

всякакъв вид музика и да се запознава с хора 
от различни среди. Винаги ни показваше, че 
светът е много по-необятно място, отколкото 
повечето от нас са предполагали. Голям щаст-
ливец съм, че успях да се докосна до него и на-
чина му на преподаване."

Още преди следването си Тодор Николаев 
има късмета да се запознае с един от най-нестан-
дартните цигулари през последните две десети-
летия – Найджъл Кенеди. Впечатлен от дарова-
нието на младия си колега, той го кани да вземе 
участие в концерта му в НДК.

"Той е изключително интелигентен човек и 
музикант. Дисциплината е основен принцип в 
живота му – става рано сутрин за да тича за здра-
ве. Всеки ден свири минимум по пет часа. Спо-
ред него, ако не го правиш редовно, загубваш 
респекта към себе си. Не може да искаш хората 
да проявят уважение към теб, щом ти самият го 
нямаш. Отворен е към всякакъв вид музика и 
изкуство, с други думи – всестранно развита 
личност. Това, че използва някакъв по-различен 
имидж, мисля че не измества фокуса от дарова-
нието му. Важното е какво чува публиката, а не 
дали Найджъл Кенеди е носил на сцената зелени 
или червени обувки", разказва Тодор.

За него е непонятен изборът на някои му-

зиканти да не включват в изявите си творби от 
всички стилове в сериозния жанр. Ако не чер-
пиш еднаква енергия от различните периоди в 
художествената музика, нещо в теб като изпъл-
нител все още не е развито – смята той.

В Англия Тодор Николаев работи като пре-
подавател в няколко учебни заведения, но въ-
преки това намира време да концертира в ро-
дината си. В началото на април той пристигна 
от Лондон, за да вземе участие в „Бахов кон-
церт на възглавници”, адресиран към най-мла-

дата аудитория.
Цигуларят споделя какво удовлетворение 

му донася преподавателската кариера: "Учи 
на страхотно търпение – по-различно от това, 
което се изисква, за да подготвиш концертна 
програма. Работя с деца, юноши и възрастни и 
се съобразявам, че всеки учи с различно темпо. 
Ежедневната ми работа често ме връща в дет-
ството – припомням си моите първи стъпки с 
цигулката. По този начин се самообучавам, до-
като преподавам."

Духът на музиката от бреговете на Темза – в София

Mузика и много настроение завладяха 
центъра на София (29 юни – 7 юли). 
Девет дни, на девет популярни места в 

града хората имаха възможност да се докоснат 
до изкуството на единайсет от най-колоритни-
те улични музиканти на Лондон. Според някои 
именно Лондон е сърцето на уличната култу-
ра, изкуство и музика – недоказано като факт, 
но достатъчно, за да привлече вниманието... 
Бъскърите (buskers), както ги наричат в Крал-
ството, спечелиха много нови приятели, докос-
наха се до някои черти на българския нрав, усе-
тиха атмосферата на столицата.

Проектът, чрез който звуците на Лондон дос-
тигнаха до България, се нарича Sofia welcomes 
the streets of London. Стартира благодарение на 
марка алкохол, произвеждан в Лондон, както и 
на трима български скаути в лицето на Насо Ру-
сков, Иван Хадживеликов и Илиян Ружин. Като 
британски възпитаник, Насо познава музикал-
ната сцена на Лондон “отвътре”. На Острова 
той завършва английска филология и цели пет 

години пее по всякакви клубове, включително 
и легендарната зала Брикстън Академи. Иван и 
Илиян са водещи на „Фалшименто” – популярно 
шоу по Радио Бинар (БНР), внедряващо в ефи-
ра нова, инди музика, която на друга българска 
честота не може да бъде чута. Двамата непрекъс-
нато издирват концерти, фестивали и записи, с 
които да запознават своите слушатели.

Един от младите изпълнители, поканен от 
тях, е 22-годишен бъскър, който разказва на-
кратко за себе си. Дрю Леви се занимава с музика 
от около десет години. "Когато бях на 15 започ-
нах да пиша свои песни. Участвал съм в реди-
ца фестивали и шоу спектакли, един от които е 
известният Billy Elliot. Освен в Англия, изнасям 
концерти и в много други страни."

Дрю Леви се научава сам да свири на пиано, 
негов кумир е Елтън Джон. В момента работи по 
дебютния си албум, непрекъснато участва в кон-
церти и фестивали.

"Много харесвам София и съм много щаст-
лив, че съм тук – продължава той. – Всички 
около мен са приятелски настроени и ме по-
срещнаха страхотно. В началото нямах големи 

очаквания за концертите, тъй като не бях сигу-
рен дали хората ще разберат езика ми, музиката 
ми... Но всички харесаха моето представяне."

Харизматичната млада изпълнителка Софи 
ДеБатиста също сподели своите преживявания 
като „музикант на улицата“. Тя започва своята 
кариера след като печели ежегодния турнир за 
бъскъри, организиран от кмета на Лондон. Софи 
свири на улицата от две години.

"Свиря на китара, пиша музика и я изпъл-
нявам по улиците на Лондон и на най-различ-
ни фестивали – разказва тя. – Завършила съм 
университет. Свирила съм на много музикални 
инструменти, но впоследствие открих, че звукът 
на китарата се съчетава най-добре с моя глас. 
Понякога свиря на пиано и барабани, но за мен 

най-подходяща за създаване на музика е китара-
та."

Софи, също както Дрю, е впечатлена и много 
приятно изненадана от начина, по който бъл-
гарската публика я посреща на всеки концерт. 
Тя споделя, че свиренето по улиците на Лондон 
значително се различава от това в София.

"Хората в Лондон не ни обръщат толкова 
внимание, колкото тук. Това е най-съществена-
та разлика – пояснява Софи. – На улицата може 
да се случи абсолютно всичко, без изключение. 
Срещам всякакви хора, понякога получавам по-
даръци, писма... всичко е непредвидимо и нео-
чаквано – точно това обичам най-много. Дока-
то свиря на улицата усещам, че хората харесват 
музиката, която правя и се чувстват щастливи."

Дрю Леви

Софи ДеБатиста
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Носталгията по родината, 
претворена в музика
Световноизвестни български артисти, реализирани в 
чужбина, се събират за Беглика фест 2015

„Сърцето е там, където е домът“ е мисъл, 
която със сигурност е спохождала редица наши 
сънародници в чужбина и то не еднократно. 
Факт е, че носталгията по всичко мило и родно 
се засилва изключително много, в пъти повече, 
когато си далеч от България. При някои хора 
копнежът, породен от дистанцията и времето, 
прекарано далеч от всички познати и любими 
места, лица и хора, е толкова силен, че, съз-
нателно или не, те търсят начин да претворят 
чувствата и емоциите си по начин, по който го 
чувстват. За артистите това е музиката. И имен-
но така се раждат едни от най-уникалните съ-
четания между познати балкански мелодии и 
ритми, фолкорни мотиви и автентични инстру-
ментали от Пирин, Рила и Средна гора, на фона 
на... реге, соул, джаз, етно, електронно и рап 
зчучене. Не вярвате – посетете тазгодишното 
издание на Беглика фест, за да се убедите сами. 

„Черпя вдъхновение и емоционалността на 
музиката ми идва в еднаква степен както от 
небето над Монмартър, така и от дълбочини-
те на българските ми корени“, споделя една от 
звездите на фестиавала – френската изпълни-
телка Ире, която с удивителна лекота смесва 
мистични балкански нотки с блус, боса нова и 
трип-хоп звучене.“

Родена в България, Ирина Жекова замина-
ва за Франция да учи математика и акустика, 
но постепенно преоткрива музикалното си 
призвание. Носталгията по родината и смеси-
цата от културни влияния, дошли от цял свят, 
вдъхновяват Ире да напише текстовете и музи-
ката за първия си авторски ЕР албум „Единна 
земя“. Между легендите за змейове и самодиви, 
песните преплитат традиционно и модерно зву-
чене. Автентичният звук на Ире се дължи как-
то на нейния китарен fingerpicking стил, така 
и на оригиналните африкански инструменти, 
използвани от френския перкусионист, мул-
ти-инструменталист и аранжор Шарли Дален, 
родом от Камерун. Съвместната им студий-
на работа ги отвежда и по сцените на над 250 
концерта из цяла Европа. Освен култови мес-
та като кафенето на Амели Пулен в Париж и в 
катедралата St Eustache по време на 36-часовия 

нон-стоп фестивал, музиката на Ире звучи на 
лодки в подземното езеро St Leonnard в Швей-
цария, както и акустично в пещерата „Магу-
рата“ край Белоградчик. Френската сензация, 
чиято популярност граничи с тази на Zaz, ще 
представи най-новите си песни именно в рам-
ките на Беглика фест, чието мото тази година е 
„Играй, Бъди, Твори“.

Вдъхновение от копнежа по родното черпи и 
една от другите ключови фигури в програмата 
на събитието, събиращо стотици почитатели 
на различното край язовир Голям Беглик – DJ 
Коста Костов, основател на купоните под на-
слов BalkanXpress, които са част от клубната 
музикална култура на германския град Кьолн 
от 6 години насам.

„Дойдох в Германия със съвсем друга цел, но 
по стечение на обстоятелствата започнах 
да е занимавам тези партита. Оказа се, че те 
действително се радват на голям успех. Идея-
та ми още от самото начало беше всички бал-
кански фолклори – брас, джипси и народна му-
зика, които се простират може би някъде от 
Близкия Изток та чак до Унгария, да се приме-
сят с електроника“, споделя Коста.

Смесицата между традиционното и модер-
ното вдъхновява музиканта постоянно, тъй 
като в амплоато си на DJ пътува непрекъснато 
из много страни, където постоянно се запозна-
ва със съмишленици – певци, DJ-и, музикални 
продуценти. С тях 38-годишният българин об-
меня идеи, с часове слуша музика и нахвърля 
нови и нови проекти. Резултатът са редица ком-
позиции с фолклорни балкански елементи, дъб 
и реге, фънки брейк бийт и всякакви електрон-
ни звучения. Именно носталгията по дома води 
и до съвместния му проект с гръцкия му колега 
Йоргос Фотиадис – BxP Soundsistema. В него се 
чува бузукито на живеещия в Кьолн Дими Пин-
гиос, еднострунната гъдулка – рибаб на маро-
канеца Fulan, бийтовете на сръбския MC Killo 
Кillo и гласът на живеещата в Лондон певица от 
Ямайка Princess Julliana. “Родният ми град Ва-
рна винаги ме вдъхновява“, не крие нашенецът.

Другият ярък гост в програмата на фести-
вала тази година, също е родом от морската ни 
столица. Той се казва Любо Александров и е 
сред най-известните и уважавани личности на 

музикалната сцена в Канада. Артистът се зани-
мава с музика от 12-годишен, дядо му е кавал-
джия, баба му пее. Отначало, покрай дядо си, 
започва да свири на кавал, но по-късно се увли-
ча от рока и дори си купува китара. Музикал-
ните му търсения го превеждат и през джаза, 
за да се стигне отново до народната музика, къ-
дето намира своето логично място. В началото 
на 90-те заминава за Торонто, по-късно пък се 
мести в Монреал. Там се дипломира като магис-
тър по „Биостатика“, но по-късно завършва и 
специалност Музика в университета Concordia.

През 2004 Любо основава групата си Каба 
Хоро, в чиито състав влизат той (китари, та-
рамбука, вокал), виртуозният акордеонист 
Емил Илиев, Георги Станков (бас и контрабас), 
Паскал Бодро (саксофон), Марк Саймънс (кла-
ринет), Мартин Огюст (ударни) и Анес Беглер-
бегович (дарбука). Групата два пъти е номи-
нирана в категорията „World Music Album” на 
Канадските музикални награди Juno (аналог на 
наградите „Грами“ в САЩ) – през 2007 и 2009 
година. Популярността им се дължи на уникал-
ния им стил- буйна смес от горещи балкански 
ритми и цигански песни, поднесени по един 
нов джазиран начин.

SURBAHAR е друго отдавна чакано попъл-
нение в звученето на Беглика феста и предсто-
ящото издание е моментът на неговата реали-
зация. Зад името Surbahar стои музикантът и 
продуцент Павел Стойчев, чийто музикален 
път минава през формации като Band of Mad 
Women, Bluba Lu, Mescalitto, Пумпал и др., а 
към настоящия момент развива още проекти-
те Samodelia и TubeFx. Музиката на Surbahar 
е бленд от ембиънт, световно звучене, IDM/
прогресив, транс и трипинг техно. Тя носи на 
Павел Стойчев договор със световния лейбъл 
Chill Om Rec и го превръща в първия евро-
пейски продуцент с албум, издаден в Индия, 
и последван от магично турне, минаващо през 
емблематичната Гоа, Калкута, Бангалур и Мум-
бай. На сцената на събитието заедно с Павел 
ще видим и концертиращите с него музиканти, 
представящи музиката му в пълната и прелест 
и въздействие – Surbahar Live Band. 

Чилийката Анай Валрад (Anai Valrad) също 
се зарадва за първи път родната публика в 
рамките на фестивала, който тази година се 
провежда от 27-ми до 30-и август в местността 
Батлъбоаз в Западните Родопи. Музикантката, 
която понастоящем живее и твори в Берлин, 
се  интересува от българския фолклор отдавна. 
Любовта им към автентичните родни ритми 
ражда проекта Songs&Fusion Project, смесица 
между фината песенна стилистика на ОМ-ем-
биънт, етно, фюжън и езотерична музика. 
Резултатът е различен музикален спектър, а 
енергията вибрира през множество контрастни 
състояния. В проекта участват още Марио Ива-

нов (бас) и Петър Тодоров (перкусии).
На тазгодишния Беглика фест ще чуем още: 

международния проект с пътуващи музиканти 
Soulfia, съчетаващ звуците на Балканите и Близ-
кия Изток, Sacral Voices – проект с участието на 
солистката на ансамбъл „Филип Кутев“ Сорина 
Богомилова и стилистки като етно джаз, елек-
тронен амбиент, много импровизации и бийт 
бокс, създаден от Skiller, формацията Eriney, 
чийто звук може да бъде описан като Балкан-
ски неофолк – плетеница от западноевропейска 
средновековна музика, балкански фолклор и 
ориенталски орнаменти. Част от програмата са 
и „Лоши Петли“, чието новаторско и експери-
ментално звучене съчетава различни музикал-
ни жанрове – авангард, джаз, рок, етно, българ-
ски фолклор.

Към програмата на фестивала расте и специ-
алният модул, фокусиран върху децата – клю-
чът към бъдещото хармонично общество. Той 
ще разгърне с поглед от раждането, израства-
нето, родителството и възпитанието, до обра-
зованието и младежкото развитие.

Всичко това е съчетано с още множество 
атрактивни пърформънси, иновативни форми 
на изкуство, беседи, работилници, кръжоци, 
музика, спектакли, спорт, йога практики, екс-
тремни забавления и още куп изненади очакват 
тези, избрали да станат част от програмата на 
Беглика фест 2015. Билетите вече са в продаж-
ба, като цените им варират от 70 до 95 лева. 
Очаква ви едно забележително и интересно му-
зикално преживяване в хармония с уникалната 
природа на Родопите. Не го пропускайте.

Изпълнителката Ирина 
Жекова, станала популярна 

във Франция с псевдонима Ире

Любо Александров от група “Каба 
Хоро”, която два пъти е номинирана 
в категорията „World Music Album” на 
Канадските музикални награди Juno
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Харчейки пари по неподходящ начин, 
докато сте в чужбина, може да ви струва 
стотици паунди повече, отколкото ако 
ползвате подходяща кредитна карта с до-
бър обменен курс. Но нещата не опират 
само до картата, има и много други начи-
ни, които могат да ви помогнат да спес-
тите пари. Представяме ви петнадесет от 
тях:

1. Обменете пари по  
най-изгодния начин

Може би не ви се вярва, но решението 
къде да обмените пари може да ви струва 
десетки, дори стотици паунди, в зависи-
мост от сумата, която искате да обмените. 
Най-изгодно ще бъде ако ползвате подхо-
дяща за чужбина кредитна карта, на вто-
ро мясго – да обмените парите си в бри-
танско чейдж бюро с добри курсове или 
в пощата, а най-неизгодните варианти са 
да ползвате неподходяща кредитна или 
дебитна карта или да обменяте на чейдж 
бюро на летището.

Например, решили сте, че в чужбина 
ще похарчите 1000 евро. Ако използвате 
подходяща кредитна или дебитна карта в 
чужбина, това ще ви струва около 730 па-
унда. Ако решите да обмените пари в бри-
танско чейдж бюро с добри курсове, ще 
дадете около 736 паунда, а в пощата около 
754 паунда. При най-неизгодните вариан-
ти – неподходяща дебитна или кредитна 
карта, тези 1000 евро могат да ви струват 
810 паунда, а на чейдж бюрото на летище-
то ще дадете около 830 паунда. Сами може 
да забележите разликите.

2. Изберете подходяща за  
чужбина кредитна карта

И като споменахме „подходящите“ кре-
дитни карти, ето и кои са те към май, 2015 
година. Halifax Clarity Mastercard, Aqua 
Reward Mastercard, Post Office Mastercard, 
Saga Visa и Nationwide’s Select – всички те 
предлагат възможно най-изгодните усло-
вия за ползване в чужбина.

Може да научите повече за всяка една 
от картите и условията по нея директно 
на сайта на банката, която ги издава. Пре-
поръчваме ви да проучите всичките и да 
изберете тази, която отговаря на изисква-
нията ви.

Освен, че всяка една от горепосочените 
карти ви дава най-изгодни условия при 
ползване в чужбина, вие получавате и до-
пълнителна защита по Параграф 75, която 
се изявява в това, че ако похарчите през 
картата си сума между 100 и 30 000 паунда 
и ви измамят или просто нещо се обърка, 
банката ще възстанови парите ви.

Имайте предвид, че за да получите кре-
дитна карта, ще трябва да имате добър 
кредитен рейтинг и ползвайки я, след 
това ще трябва да внасяте погасителните 
си вноски редовно, за да избегнете висо-

ките лихви.

3. Намерете чейндж бюрата с 
най-добър курс за деня

По-горе споменахме също, че е особено 
изгодно да обмените пари в местно чейн-
дж бюро с добър курс и вие може би сте 
се запитали „Къде да намеря такова?“. За 
целта можете да ползвате инструмента на 
MoneySavingExpert, който е лесен и удобен 
за употреба. Можете да го намерите на ад-
рес http://travelmoney.moneysavingexpert.
com.

4. Използвайте предплатена 
карта

Ако се опасявате, че докато сте в чуж-
бина може да изхарчите повече, отколкото 
трябва или можете да си позволите, пре-
поръчваме ви да използвате предплатена 
карта. Тя е сходна с кредитните и дебитни 
карти, само че вие зареждате сумата в нея 
и логично, не можете да изхарчите повече, 
отколкото сте заредили вътре.

Все пак имайте предвид, че на някои 
места не приемат предплатени карти като 
разплащателно средство, например някои 
рент-а-кар компани и бензиностанции.

Най-изгодните предплатени карти при 
пътуване в чужбина са FairFX (www.fairfx.
com) и Seasons (seasonstravelcard.com)

5. Дебитните карти също са 
вариант

Въпреки че е по-изгодно да ползвате 
кредитна карта в чужбина, има и вариант 
да ползвате дебитната си карта към бан-
ковата ви сметка, особено ако сте решили 
да прехвърлите сметката си в друга банка.

В Norwich & Peterborough можете да 
откриете сметка Gold Classic, с която ще 
получите и дебитна карта, особено под-
ходяща за ползване в чужбина. При об-
мен по сметката няма да ви взимат такси, 
както и при теглене от банкомат. Имайте 
предвид, че трябва да имате поне 5000 
паунда в сметката си или да я захранвате 
редовно всеки месец с поне 500 паунда, за 
да не плащате месечна такса. В противен 
случай ще ви удържат по 5 паунда всеки 
месец.

Друг вариант за прехвърляне или от-
варяне на нова сметка е Metro Bank, ако 
сте в Лондон, където също ви се изда-
ва дебитна карта и не ви таксуват обмен 
по сметката или теглене на пари от бан-
комати в Европа. Ако решите да теглите 
пари в останалата част от света, например 
Америка, ще ви удържат по 1 паунд, а за 
обмен на валута ще ви взимат по 1,9% от 
сумата.

6. Останалите дебитни карти не 
са за препоръчване

Освен споменатите по-горе дебитни 
карти, не ви препоръчваме да ползвате 
останалите за тази цел. Те не само че имат 

такси за обмен и теглене от банкомат, но 
ви таксуват с такса, различна за всяка 
банка, но често около 1,50 или 2 паунда 
всеки път, когато ги ползвате за някакво 
плащане.

Така например ако искате да похарчите 
5 паунда ще ви таксуват за обмен и пла-
щане и ще ви вземат около 6,65 паунда. 
Затова избягвайте да ползвате дебитни 
карти в чужбина, особено тези на Bank of 
Scotland, Halifax, IF, Lloyds, Santander, TSB 
и NatWest/RBS.

7. Винаги плащайте в евро,  
а не паунди

Когато плащате с карта в други евро-
пейски страни е много вероятно да ви по-
питат дали искате да платите в паунди или 
евро. Винаги избирайте еврото, защото в 
противен случай сметката ви ще трябва 
да се обмени от евро към паунди и това 
ще стане по курс на местната банка или 
магазин, който в повечето случаи е ужа-
сен.

8. Проверете таксите  
по картите си

Ако ви се налага да заминете за чужби-
на по спешност или просто нямате време 
да си извадите кредитна или дебитна кар-

та от тези, които ви предложихме по-горе, 
ще ви се наложи да ползвате тези, с които 
разполагате. Но това не винаги значи, че 
трябва да ви таксуват солено при всяко 
ползване. Проверете за какво ви таксуват 
по всяка карта и съответно колко пари. 
Ползвайте само тези карти, които имат 
по-малко и по-ниски такси, за да спестите 
максимално пари.

9. Не обменяйте пари в  
последния момент

Не забравяйте да обмените пари, пре-
ди да тръгнете, защото иначе може да ви 
се наложи да го направите на летището, а 
чейдж бюрата там предлагат много неиз-
годни за клиентите курсове.

За да избегнете подобна ситуация, 
просто не чакайте да обмените пари в по-
следния момент, а го направете няколко 
часа или най-добре дни преди заминава-
нето ви.

10. Замислете се, преди да  
обменяте пари в чужбина

Във връзка с горния съвет може би сте 
се запитали „А дали не е по-изгодно да об-
меня парите си след като пристигна, а не 
на летището?“, но това е нож с две острие-
та. Обменните курсове се менят всеки ден 
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и вие реално няма как да знаете какви са те 
в страната, за която пътувате. Освен това, 
няма гаранция, че ще намерите в близост 
до вас бюро, което да ви предложи доста-
тъчно добър курс на обмен. Затова ще се 
повторим – ако искате да обмените пари-
те си по най-изгодния начин, направете 
го няколко дни преди да заминете, като 
потърсите бюро с добри курсове за деня.

11. Не купувайте валута с 
 кредитната си карта

Ако купувате валута и платите с кре-
дитната си карта рискувате да ви таксуват 
допълнително, защото има скрити такси.

Купуването на валута с кредитна карта 
се приема като теглене на пари в кеш, а не 
пазар, и ще ви бъдат начислени такси за 
теглене и използване на картата, както и 
по-високи лихви.

Затова ако искате да си купите валута 
и да платите с карта – винаги използвай-
те дебитна карта, при която няма скрити 
такси.

12. Тегленето на пари от 
кредитна карта може да свали 

кредитния ви рейтинг

Да изтеглите пари от кредитната си 
карта не е нещо необичайно, но в някои 

случаи това може да се отрази негативно 
на кредитния ви рейтинг.

Тегленето на пари от кредитната ви 
карта се записва в кредитното ви досие и 
ако скоро след това решите да кандидат-
ствате за заем или друга кредитна карта, 
заемодателят може да реши, че сте зле с 
финансите и да ви откаже или предложи 
заем, но срещу по-високи лихви.

Все пак тегленето на пари от кредитна-
та ви карта ще има минимален ефект вър-
ху кредитния ви рейтинг, затова ако ви 
отказват заем, не трябва да се съмнявате 
първо в това, ами потърсете и по-сериоз-
на причина за отказа.

Ако знаете, че скоро ще ви се наложи да 
теглите заем, най-добре е да избягвате да 
теглите пари от кредитната си карта, било 
то в чужбина или у дома.

13. Какво трябва да има в  
портфейла ви преди да 

заминете?
За да сте сигурни, че всичко ще е наред 

по време на престоя ви в чужбина, прове-
рете дали сте сложили всички тези неща в 
портфейла си преди да тръгнете:

– Кредитни, дебитни и предплатени 
карти;

– Европейска здравноосигурителна 
карта (EHIC), ако пътувате в Европа;

– Шофьорска книжка;
– Документ за самоличност;
– Валута, останала ви от предишни пъ-

тувания в чужбина.

14. Не забравяйте за 
туристическата застраховка

Туристическата застраховка е препо-
ръчителна за всички пътуващи в чужби-
на, но въпреки това много хора не я пра-
вят. Една такава застраховка може да ви 
спести стотици, дори хиляди паунди, ако 
ви се случи нещо и ви се наложи да по-
търсите медицинска помощ докато сте в 
друга държава.

Освен медицинските услуги, повечето 
туристически застраховки предлагат и 
покритие при отмяна на полети, открад-
нат или изгубен багаж, разходи за адво-
кат, ако ви се наложи и др.

Затова ако искате времето ви прекара-
но в чужбина, да бъде възможно най-при-
ятно и безгрижно, препоръчваме ви да 
си направите туристическа застраховка, 
преди да заминете.

15. Харчете разумно и с мярка
Какъв е смисълът от това да спазвате 

съвети, които ще ви помогнат да спес-
тите пари, ако харчите неразумно? Не се 
поддавайте на необмислени покупки и 
се стремете да не правите излишни раз-
ходи. Постарайте се да си прекарате при-
ятно в чужбина, но винаги обмисляйте 
добре всяка покупка и харчете разумно и 
най-вече с мярка.

Сайтове с изгодни 
оферти за почивка

Когато търсим сайтове, които предла-
гат изгодни оферти за почивка, в Google 
или някоя друга известна търсачка, из-
лизат над милион резултати. Това не е от 
особена помощ, нали? Също така няма как 
да знаем кои от тях заслужават доверие и 
в кои можем да намерим най-изгодните 
предложения. Именно затова в тази статия 
подбрахме 7 сайта, които заслужават да им 
обърнете внимание.
www.TravelZoo.co.uk

С над 26 милиона абоната и три пъти 
повече посетители от цял свят, този сайт 
е един от най-големите за предложения за 
почивка. Най-добрата му секция е „Тоp 20 
Deals”, където са подредени 20 от най-из-
годните оферти към момента. Всички 
оферти на сайта са проверени от екипа 
им  и чак след това стават видими и за по-
требителите. Към предложенията на сайта 
влизат посещения на градове, настаняване 
в курорти, туристически пакети, круизи, 
настанявания в хотели и др. като за всяко 
предложение е написано подробно от как-
во се състои и до колко може да се спести 
от него.
www.SecretEscapes.com

Този сайт предлага на потребителите си 
„flash sales” – това са бързи оферти, които 
са активни за няколко часа, от които хо-
рата се възползват импулсивно. Сайтът 
е подходящ за хора, които имат спешна 
нужда от почивка и искат да заминат ня-
къде, без да имат претенции къде. Офер-
тите в сайта са за настаняване в четири и 
петзвездни хотели на Острова и в чужби-
на, има и курортни пакети с включени са-
молетни билети. Предложенията са повече 
от добри и понякога може да се спестят до 
над 50%. Когато се абонирате за сайта ще 
получавате офертите, като информацията 
около всяка от тях е изключително под-
робна. Повечето предложения са за 5 и 7 
дневни почивки, но понякога има и такива 
с по-кратка продължителност.
www.LastMinute.com

Toва е един от доказаните сайтове “ве-
терани”, който се поддържа все още благо-
дарение на многобройните си почитатели. 
В него можете да откриете изгодни предло-
жения за почивки почти из цял свят. Сай-
тът има особено интересна функция, коя-

то се нарича „Тоp Secret Hotel Deals”, където 
може да резервирате хотел на определена 
дестинация с голяма отстъпка, но интерес-
ното тук е, че докато не потвърдите резер-
вацията си, няма да научите кой е хотелът. 
Много потребители на сайта се хвалят, че 
по този начин са оставали в петзвездни 
вериги хотели като например „Хилтън“ на 
цената на нощувка в евтин мотел. Сайтът 
определено си заслужава вниманието, осо-
бено ако сте хазартна личност и харесвате 
изненадите.
www.GroupOn.co.uk

Това е един от многото сайтове, кои-
то предлагат т.нар. “дневни оферти” или 
„daily deals”, които важат само за съответ-
ния ден, като на следващия се пускат други 
предложения. Повечето предложения за 
почивки са за не повече от ден-два, но и 
това е напълно достатъчно, ако искате да 
си починете през уикенда. Сайтът публи-
кува главно оферти от 60 големи града и 
региона в Обединеното кралство, така, че 
ако търсите оферти за чужбина, може да 
останете разочаровани, защото подобни 
предложения се пускат по-рядко.
www.TeletextHolidays.co.uk

Този сайт е препоръчителен за хората, 
които търсят голям избор от изгодни па-
кетни оферти. Сайтът има и добра тър-
сачка, така, че ако искате да заминете на 
конкретно място, няма да изпитате никак-
ви затруднения в намирането на оферти 
само за там. Офертите може да намерите и 
в телетекста на телевизора си.
www.Bownty.com

В този сайт ще намерите всякакви еже-
дневни оферти, включително и за почивки. 
Ако не искате да виждате всичките пред-
ложения, може да използвате филтъра на 
сайта и да изберете само конкретни пред-
ложения, независимо дали искате да са в 
страната или в чужбина.
www.Voyage-Prive.co.uk

Това е сайт е подобен на SecretEscapes 
и предлага най-вече луксозни пътувания, 
но има и други оферти. Сайтът е достъпен 
само за регистрирани потребители, така, 
че ако искате да го разгледате предложе-
нията и евентуално да се възползвате от 
някое, ще трябва да си направите регис-
трация.



Вкусно

Кашкавалени пърженки
Необходими продукти за две порции:
- 150 г кашкавал
- 4 яйца
- 3 с.л. галета
- черен пипер
- ½ връзка магданоз
- 80-100 мл олио за пържене
за соса:
- 30 мл зехтин
- 200 г белени домати от консерва
- сол
- черен пипер
- щипка захар
- 2 стръка зелен лук
- ½ стрък селъри

Начин на приготвяне  

В купа настържете кашкавала на 
едро ренде. Добавете галетата, чер-
ния пипер, нарязания магданоз и 
яйцата, разбъркайте. Сложете тиган 
с олио да загрява. Щом загрее, с лъ-
жица сипвайте купчинки от сместа. 
Изпържете от двете страни. Отцедете 
върху домакинска хартия. В друг съд 
загрейте малко зехтин, запържете 
лука със селърито. Добавете домати-
те с малко вода, сол, пипер и захар. 
Оставете да поври 3-4 мин. Пасирай-
те. 

Сервирайте пърженките със соса и 
със зеленчукова салата.
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Разликата в годините 
определя връзката ви

Най-благоприятна е разликата от четири 
години‚ независимо дали партньорът ви е по-
млад или по-стар от вас. А разликата от шест 
години е най-опасната. С такъв партньор едва 
ли ще имате хармонична връзка.

Любовта е непредвидима, никога не знаеш в 
кого ще се влюбиш и дали разликата в години-
те ви няма да е голяма. Не е вярно, че възрастта 
няма значение, но е грешно и това, че колкото 
по-голяма е тя, толкова по-малък е шансът да 
останете заедно. Ето и каква е истината:

Изобщо възрастовата разлика‚ кратна на 
три - тоест шест‚ девет‚ дванадесет и т.н. го-
дини‚ се смята за критична. В такива бракове 
съпрузите взаимно си създават доста неприят-
ности. Това са и борба за водеща роля в семей-
ството‚ и ревност, и взаимно неразбиране.

Затова пък са много хармонични семейните 
отношения между хора‚ при които разликата 
във възрастта е осем години. Такъв съюз дава 
увереност в утрешния ден и позволява на все-
ки от партньорите напълно да се реализира. 
Още по-благоприятна е разликата от шестна-
десет години. В този случай съпрузите идеално 

се допълват един друг‚ тъй като всеки притежа-
ва качествата‚ които липсват на другия.

Когато разликата във възрастта е пет‚ де-
сет или петнадесет години‚ в такива бракове 
най-силно се проявяват кармичните връзки. 
При това на младия партньор му е по-леко да 
се приспособи към по-възрастния‚ тъй като 
неговият кармичен “товар” поначало е по-лек. 
Тези бракове не могат да се нарекат прости и 
хармонични‚ но те подпомагат правилния из-
бор на жизнен път‚ духовното развитие и осво-
бождаването от психологическите комплекси.

Разлика от единадесет години обещава брак 
с много изненади - както приятни‚ така и нео-
собено. Той е подходящ за хазартните натури‚ 
които са готови да рискуват‚ но трудно бихме 
могли да кажем дали ще постигнат щастие.

Съюзът‚ в който встъпват хора с разлика от 
тринадесет години‚ също не обещава безобла-
чен живот. Но за онези‚ които са готови да пре-
одоляват трудностите‚ той може да се окаже 
доста сполучлив.

Хората с разлика от седем или четиринаде-
сет години‚ ако сключат брак‚ рискуват много 

да усложнят живота си. Волно или неволно те 
ще се обременяват взаимно с негатива си. Въз-
можни са изневери и предателства. Затова пък 
такава разлика е идеална за любовници‚ които 
се стремят да запазят в тайна връзката си.

И накрая - традиционната разлика от една 
или две години. В първия случай партньорите 
ще си помагат взаимно в печеленето на пари‚ 
въпреки че пълна хармония помежду им няма 
да настъпи. А онези‚ които ги дели двегодиш-

на разлика‚ трудно ще се сдобият с материално 
благополучие‚ а и такива съюзи обикновено не 
са много дълготрайни.

Колкото до хората‚ родени в една и съща го-
дина‚ бракът им ще бъде щастлив‚ ако и двамата 
нямат особени амбиции и са готови да се задо-
воляват с това‚ което им се е паднало в живота. 
Но за лидерите по природа такъв семеен съюз 
би бил твърде опасен‚ изпълнен със съперни-
чество‚ което ще отрови и най-силните чувства.

Турист или пътешественик сте?
1. Туристът посещава популярни дестинации. Пътешественикът е го-
тов да тръгне към място, за което знае много малко или нищо.

2. Пътешественикът прави снимки на мястото, което е открил. Турис-
тът снима себе си на фона на мястото.

3. Туристът пътува групово. Пътешественикът тръгва на път най-чес-
то сам или с приятел.

4. Туристът си прави резервация преди да тръгне. Пътешественикът 
решава в движение къде да нощува.

5. Първата работа на туриста след края на пътуването е да качи във 
фейсбук албум със снимки. Първата работа на пътешественика е да за-
почне планирането на следващото пътешествие.

6. Туристът има поне три любими места, на които обича да се връща пе-
риодично. Пътешественикът има поне три идеи за нови маршрути.

7. Туристът събира печати от 100-те национални обекта. Пътешестве-
никът събира идеи за нови приключения.

8. Пътешественикът колекционира карти. Туристът колекционира кар-
тички.

9. Туристът нощува в хотели с поне три звезди. Пътешественикът оби-
ча да спи под звездите.

10. Туристът пътува само през уикенда или за ваканцията. Пътешест-
веникът е готов да тръгне на път по всяко време.

11. Пътешественикът вижда това, което вижда. Туристът вижда това, 
което е дошъл да види.

12. Пътешественикът е активен. Той прекарва много време в търсене на 
информация за интересни места, които иска да види. Туристът е паси-
вен. Той очаква интересните неща да му се случат, защото си е платил. 
Най-често задаваният въпрос между туристите е: “Как изкара?”.

Из книгата "101 отбивки", изд. "Сиела"
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Microsoft прави Windows 10 безплатен
В интервю за ZDNet Сатя Надела от 

Microsoft говори по-задълбочено върху стра-
тегията на компанията за Windows Phone. Тя 
е обект на много дебати и немалко объркване 
сред потребителите заради сравнително неяс-
ните изявления на Надела, направени, когато 
той обяви новите съкращения на 7800 работни 
места миналата седмица.

Microsoft се опитва да направи нещо наис-
тина ново в мобилния сегмент, а не да копира 
това, което повечето хора очакват. Вместо да 
се опитва да се бори срещу неудържимата по-
пулярност на Android и iPhone, Microsoft иска 
да гарантира, че нейният софтуер ще бъде и на 
настолни машини, и на мобилни устройства.

"Безплатната актуализация за Windows 10 
има за цел да подобри нашата телефонна пози-
ция", казва Надела пред ZDNet. Той обяснява, 
че целта му е да гарантира, че Windows 10 на 

работния плот ще е толкова популярен, кол-
кото е възможно. Разработчиците ще създават 
приложения, които ще могат да работят и на 
Windows Phone, тъй като те по същество ще са 
една и съща платформа.

В действителност Надела твърди, че жела-
нието за развитие на Windows приложения 
е една от причините Microsoft отново да под-
чертава Start менюто в Windows 10. "Това не се 
случва, защото искам да върна нещо остаряло, 
а защото това е най-добрият начин да се подо-
бри ликвидността на нашия магазин". Очевид-
но Windows Store ще има много голямо при-
съствие в Start менюто и по този начин ще се 
провокира създаването на приложения.

Надела направи интересно сравнение на 
Microsoft с Apple, споменавайки за периода на 
"цветните iMAC-ове" и искайки малко време за 
Microsoft, за да стартира компанията отначало.

НАСА публикува 
детайлни снимки на Плутон 

Автоматичната междупланетна станция на 
НАСА "Нови хоризонти" днес се приближи на 
минималното разстояние от 12 500 км от плане-
тата-джудже Плутон, съобщи Асошиейтед прес.

 Мисията "Нови хоризонти" започна през 
януари 2006 година. След 9-годишно пътуване 
и след като измина 4,8 милиарда километра, на 
15 януари "Нови хоризонти" започна да изследва 
Плутон, припомня Франс прес. Тогава апаратът 
се намираше на около 260 милиона км от плане-

тата-джудже.
 Максималното сближаване на "Нови хори-

зонти" и Плутон бе наречено от ръководителя на 
мисията Алън Стърн "срещата на ХХI век". Той я 
сравни с програмата "Вояджър".

 По този повод НАСА публикува най-новата 
и най-детайлна снимка на Плутон, изпратена до 
Земята от "Нови хоризонти". Заради очертание-
то, наподобяващо сърце, американската косми-
ческа агенция отбелязва на Фейсбук страницата 
си, че "Плутон изпраща любовно съобщение до 
Земята". 

 Плутон е замръзнал безжизнен свят в по-
крайнините на Слънчевата система. Той е втора-
та по големина планета-джудже, която обикаля 
около Слънцето за почти 250 години, така че от 
откриването му през 1930 година досега не е из-
минал дори една четвърт от пътя по орбитата си.

 Само ден преди максималното сближаване 
на "Нови хоризонти" и планетата-джудже спе-
циалисти на НАСА изчислиха радиуса на небес-
ното тяло - около 1200 км или 736 мили - с 20-30 
мили повече, отколкото се предполагаше досега. 
Алън Стърн казва, че това означава, че Плутон 
има по-ниска плътност, отколкото мислеха уче-
ните.

Facebook разработва 
виртуален асистент за Messenger

Facebook тества нова услуга в своя 
Messenger, наречена Moneypenny - името на се-
кретаря на Джеймс Бонд. Според доклад от The 
Information Moneypenny не е виртуален субект 
като Microsoft Cortana или Apple Siri, а услу-
га, която свързва потребителите с „истински 
хора“, за да им помогне да „откриват и поръч-
ват продукти и услуги“.

Това описание предполага, че Moneypenny е 
услуга, близка до традиционна портиер система 
- неотдавнашен вид цифрови лични асистенти. 

Редица компании са насочени в това простран-
ство, включително Magic, стартиращата ком-
пания в САЩ, която свързва потребителите с 
„обучени оператори“ чрез текстови съобще-
ния, позволявайки им да си поръчват храна за 
вкъщи, да правят резервации на полети и др. 
Други съперници включват Operator (проект, 
управляван от един от съоснователите на Uber 
и бившия изпълнителен директор на Zynga) и 
GoButler (клонинг на Magic, но с междунаро-
ден мащаб). Не е ясно колко развита е услуга-

та Moneypenny или кога ще 
стартира. Според източни-
ци на The Information услу-
гата се тества вътрешно от 
служителите на социалната 
мрежа. За Facebook свърз-
ването на потребители с 
„реални хора“ вероятно ще 
донесе по-малко неприят-
ности, отколкото изгражда-
нето на виртуален помощ-
ник от нулата.

SIN Cars започва серийно производство на първия български 
супер автомобил

SIN Cars показа как изглежда първият 
сериен модел на марката, която досега се 
изявява само в европейските серии GT4 с 
прототипите R1. Създателят на супер кола-
та Росен Даскалов и английските му парт-
ньори направиха зрелищна фото сесия в 
Русе.

Автомобилът ще бъде сглобяван в Ан-
глия, а частите му ще се произвеждат в 
България. Серийното производство на 
R1 вече започна, а оборудването, което 
се предлага на клиентите на компанията 
включва екстри, които са важни при все-
ки един автомобил: ABS система, тракшън 
контрол, нова електрическа инсталация, 

климатик, нов мултифункционален волан, 
нова централна конзола с поръчкови буто-
ни и т.н. Нова е и изпускателната система, 
както и контролът върху работата на зад-
ното крило.

От компанията съобщават, че дизайнът 
на интериора на R1 e нов, а част от него са 
спортните седалки Recaro, както и ръчно 
интегрираният таблет iPad или друг 7-ин-
чов таблет.

Сега предстоят презентации на серий-
ния модел в Европа, като началото им е 
на френската Ривиера, а през септември 
серийният R1 ще се появи и на салона във 
Франкфурт.
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Мачът на сезона за Лудогорец

На 21 юли Лудогорец ще изиграе своя „Мач 
на сезона“. Той няма да бъде срещу Стяуа, Пар-
тизан, Динамо Загреб, Базел или някой друг тим 
в предверието на Шампионската лига. Мачът на 
сезона ще е срещу непретенциозния молдовски 
Милсами, който е на път да сложи сериозен 
прът в колелата на българския шампион.  По 
принцип определението „Мач на сезона“ за дву-
бой, който ще е едва третия официален за даден 
отбор, идва малко тежко, но това са фактите и 
те са неоспорими.

Лудогорец няма друга алтернатива, всич-
ко останало ще влезе в графата на големите 
провали, която до този момент е почти праз-
на. Всъщност Лудогорец не е изпадал в такава 
драматична ситуация. Може би изгубената за 
една седмица титла, след поражението от Лев-
ски, се доближава до сегашното положение, но 
тогава съдбата бе в чужди ръце и крака, а сега 
разградчани сами държат ключа към успеха. 
Именно в такива моменти се вижда истинската 
стойност на даден отбор, защото на върха е лес-
но, а най-трудно е да се изправиш, след като си 
получил звучен шамар. Лудогорец получи такъв 
и със сигурност все още не се е освестил, а вре-
мето в момента е враг, защото липсва.

Ако трябва да сме обективни и на книга, и 
като възможности Лудогорец продължава да 
бъде фаворит срещу Милсами. Едно е ясно. В 
Молдова домакините ще продължат да налагат 
играта, която показаха в Разград с мисъл за за-
щитата, опции на контраатака и изпълнение на 
статични положения. Друг е въпросът какво ще 

бъде представянето на българския шампион. 
Реално погледнато най-големият противник на 
Лудогорец е самия Лудогорец, а не толкова Ми-
слами.

Какви са причините за 
поражението?

Отговори и оправдания могат да се търсят, 
къде обективни, къде не толкова – късата под-
готовка, късното назначаване на треньор, раз-
покъсаното включване на различни футболи-
сти в лагерите, сработването на новите, доста 
контузии, липсата на Марселиньо и още, и още.  
Причини могат да се търсят и ще се намерят, но 
срещу отбори от ранга на Милсами оправдания 
не трябва да има. Просто Лудогорец вдигна лет-
вата в Европа твърде високо и извиненията не 
важат.

Всъщност Лудогорец направи един рестарт и 
все още не всички операционни системи рабо-
тят както трябва. Основният въпрос е дали къс-
ното им стартиране няма да се окаже фатално.

Притесненията преди реванша?

Със сигурност на са едно и две – играта на 
съперника, лошия терен, негативния резултат. 
Най-голямото обаче е липсата на игрови облик. 
Да! Точно това направи впечатление в първия 
официален мач за сезона – разпокъсана игра, 
нарушени връзки между отделните хора и ли-
нии и най-важното – липса на завършващ удар. 
Голът. Толкова търсен от Лудогорец, но и толко-
ва далечен за отбора. Голът и най-вече неговата 
липса е основния проблем, а в Молдова ще са 
нужни най-малко два.

Бруно Рибейро?

Португалецът все още е енигма и генерални 
изводи за треньорските му качества е трудно да 
се направят. Първият му официален мач със си-
гурност няма да остави добри спомени. Когато 
каруцата се е обърнала пътища много, но е ясно, 
че португалецът направи грешки, които трябва 
да коригира. Най-малкото две смени на почив-
ката издават паника, която приятелят на Моури-
ньо не трябва да показва. Тема на по-задълбочен 
анализ е кой, къде и защо е трябвало да играе.

Новите футболисти?

Те също са още далеч от това, което се изис-
ква от тях. Лукас Саша игра на непривична по-
зиция и със сигурност не се справи по начин, по 

който трябваше. Препелица и Чунчуков също не 
дадоха тласък, от който Лудогорец се нуждаеше. 
Сисиньо се включи що годе добре, но от него се 
иска и очаква много повече.

Изводът?
Лудогорец е в поза партер. Дали ще се измък-

не от нея зависи само и единствено от Лудогорец 
и в по-малка степен от Милсами. Евентуално от-
падане от Европа на този етап от турнира ще е 
голям провал, който сериозно може да разклати 
чарковете на машината, работеща почти пер-
фектно в последните години.

И още нещо – Марселиньо е фундаментален 
за Лудогорец футболист.

Мачът на сезона идва. Много по-рано от оч-
акваното, но трябва да се изиграе.

Магдалена Малеева с 
титла на Уимбълдън

Магдалена Малеева спечели титлата на тур-
нира на легендите при жените на Откритото 
първенство на Великобритания по тенис. Ма-
леева и Рене Стъбс (Австралия) победиха на 

финала на надпреварата на Мартина Наврати-
лова (САЩ) и Селима Сфар (Тунис) с 3:6, 7:5, 
10-8 след 92 минути игра.

58-годишната Навратилова и 38-годишна-
та Сфар доминираха в първия сет, в която не 
дадоха нито една възможност за пробив на съ-
перничките си и затвориха след малко повече 
от половин час игра. В този момент заваля и се 
наложи дълго прекъсване, като двубоят беше 
преместен от корт 1 на Централния корт и за-
върши под покрив.

При доиграването 40-годишната Малеева и 
44-годишната Стъбс на четири пъти излизаха с 
пробив напред във втората част, но успяха да 
затвърдят преднината си едва при подаването 
на австралийката за 7:5, с което изравниха ре-
зултата.

В шампионския тайбрек Навратилова и 
Сфар дръпнаха с 4:1 точки, но бяха застигнати 
още при 4:4 и след това мачът продължи точка 
за точка до 7:7. Българката и австралийката на-
правиха мини-пробив и поведоха с 9:7. При 9:8 
Сфар не успя да направи успешен ретур след 
добър сервис на Малеева и това се оказа реша-
ващо.

В турнира участваха 8 двойки бивши про-
фесионални тенисистки със специална покана 
от организаторите.

Григор 
Димитров 
се срина до 
16-то място

Най-добрият ни тенисист Григор Ди-
митров слезе до 16-ото място в световна-
та ранглиста. Той загуби пет места след 
ранното си отпадане в "Уимбълдън".

Хасковлията имаше да защитава мно-
го точки от достигането до полуфинала 
преди година. Той обаче не се справи с 
предизвикателството, като този сезон 
приключи в третия кръг, предаде „Стан-
дарт“. Димитров загуби от полуфинали-
ста Ришар Гаске. Отпадането му доведе до 
раздялата с треньора му Роджър Рашийд, 
за която се говореше от няколко месеца.

За българския тенисист това е най-сла-
бото класиране в ранглистата на ATP от 
повече от година насам. Рекордът му е ос-
мото място от април 2014 г. През насто-
ящия сезон Димитров има 21 победи и 13 
загуби.

Шампионът от "Уимбълдън" Новак 
Джокович остава убедително начело, 
следван от финалиста Роджър Федерер. 
Трети е Анди Мъри, отпаднал в полуфи-
налите. Промени в челната десетка няма, 
като последното място заема Рафаел На-
дал.

„Анталияспор“ 
преговаря с 
Бербатов

„Анталияспор“ не е спрял с желанието 
си да направи звезден тим и вместо отка-
залия Ронадлиньо, вече има оферта към 
Димитър Бербатов. Според сайта „Хабер“ 
президентът Гюлтекин Генчер вече се е 
срещнал с мениджъра Емил Данчев, за да 
се обсъдят условията за евентуален транс-
фер, предаде „Труд“. В отбора е камерун-
ският нападател Самуел Ето'о, трикратен 
носител на Шампионската лига.

Бербатов е апетитна хапка на транс-
ферния прозорец, защото е свободен аг-
ент. Интерес към него имаше и от гръцкия 
шампион „Олимпиакос“, но до подписи не 
се стигна.
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Евдокия Попадинова – 
първата българка в 
Английската висша лига
Миглена Иванова, БНР

За първи път българка проби в Англий-
ската висша лига! Това е красивата и талант-
лива Евдокия Попадинова, или Ева, родена 
през 1996 г. в гр. Хаджидимово, Благоевград-
ско, голмайсторка в благоевградския отбор 
„Спортика”, записала голове и на сметката на 
националния отбор, както и на този на На-
ционалната спортна академия. Подписаният 
от нея договор с английския отбор „Бристол 
Академи” е вече факт. „Не отивам във Ве-
ликобритания, за да седя на резервната ска-
мейка. Отивам там, за да докажа какво мога. 
Имам високи цели и ме очаква много работа”, 
категорична е събеседничката ни.

Колко дълъг е за футболистката пътят от 

Хаджидимово до Бристол? “Като цяло е дос-
та дълъг. Тренирам от малка, а успехът идва 
чак сега. Винаги съм си представяла, че тези 
неща ще ми се случат по-рано, преди да на-
върша 18 години. Но се радвам, че стана така, 
защото сега съм по-голяма и осъзнавам по-
вече неща”, споделя Ева.

Често й задават въпроса, защо е избра-
ла именно футбола, тъй като това е мъжки 
спорт. Но всъщност той навлиза в живота й 
съвсем спонтанно. Запалва я баща й, който е 
треньор. Още като дете Евдокия предпочита 
да прекарва свободното си време с момчетата 
и да рита топка, а на 11-12 години се записва 
на тренировки по футбол. В началото баща 
й не е очарован, тъй като през онези годи-
ни в България все още никой не говори за 

втората тренировка треньорът ми каза да ос-
тана”, споделя тя.

Красавицата, която вече е имала време да 
се огледа на новото място и да се запознае с 
английските си съотборнички, е очарована 
от топлия им прием. Помагат ми и нито вед-
нъж не са ме накарали да се почувствам не 
на мястото си в този отбор, твърди Ева. Въо-
душевена е и от високото ниво на англичан-
ките, което за нея означава възможност за 
развитие, от базата и условията за възстано-
вяване, които се осигуряват на спортистите. 
В България, за съжаление, нещата са много 
по-различни. “В България треньорите се оп-
итват да вдигнат нивото, но средствата не са 
достатъчни. Когато имаме мач в друг град 
например, самите треньори търсят спонсори, 
за да покрият разходите за участието ни, раз-
казва Ева. – Мога само да похваля треньори-
те, защото всеки от тях се опитва да помага 
с каквото може, за да ни осигурят екипи, ла-
гери в чужбина. Не е лесно. Надявам се жен-
ският футбол в България да се развие, защо-
то имаме много талантливи момичета.”

женски футбол, но, в крайна сметка, приема, 
тъй като осъзнава, че момичето има големи 
заложби. Именно той се оказва силна опора 
за Евдокия в най-тежкия момент в живота й, 
както сама го определя спортистката, когато 
претърпяна контузия я изхвърля от стадиона 
за 7 безкрайно дълги месеца. Това е и период 
на силни колебания. Евдокия е на път да се 
откаже от футбола. Но баща й я убеждава да 
продължи, защото вярва, че тя ще има шанс 
да се докаже. Днес футболистката е убедена, 
че контузията я е направила по-силна, и фи-
зически, и психически.

Дали ориентацията на Евдокия към фут-
бола означава, че в живота е мъжкарана? 
“Не бих казала, че в живота съм мъжкарана. 
Мъжко момиче – да, но мъжкарана не съм. 
Аз държа да бъда женствена. Но когато съм 
на терена, там всичко се преобръща: там 
трябва да се държа като мъжко момиче и да 
не се отказвам. Този спорт е свързан с много 
болка, и ако започна да се държа като моми-
че, няма как да ми се получат нещата.”

Всеки футболист мечтае за световна ка-
риера. Лесно ли е обаче за една чужденка да 
направи пробив в Английската лига? “Изоб-
що не е лесно, особено когато става дума за 
България. Тук нещата не се развиват много 
добре в женския футбол, затова е трудно да 
се направи трансфер. Още преди година бив-
шият ми треньор Емил Кърцелски, който 
вече работи в Англия, се опита да ми уреди 
пробив. Трудно е, защото трябва да докажеш, 
че си наистина талантлив. Когато отидох там, 
въобще не мислех, че ще ме харесат. Но след 

Сарафа тренира здраво за двубой срещу Мейуедър
20 години по-късно

Серафим Тодоров се надява Флойд Мейу-
едър да не е преглътнал загубата от него на 
олимпийските игри в Атланта (САЩ) през 
1996 година. Сарафа разчита именно на емо-
цията, за да убеди световния шампион за 
професионалисти да излезе на ринга в "мач 
на честта",  съобщава Sportai.bg.

Легендарният български боксьор реши 
да се върне в спорта на 46-годишна възраст 
именно заради възможността да се бие от-

ново с Флойд. Тази идеята възникна покрай 
състоялата се неотдавна  "битка на века" меж-
ду Мейуедър-младши и филипинеца Мани 
Пакяо. Тогава медии от цял свят се наредиха 
на опашка за интервюта със Серафим, който 
обяви, че е готов да се качи отново на ринга 
заради мач с американеца.

От три месеца Сарафа е възстановил тре-
нировките си след дългогодишно прекъсва-
не, а от днес започва и десетдневна лагерна 

ще се оттегли от професионалния бокс.
"Разчитаме най-вече на емоцията на бок-

сьорите, които трудно преглъщат загуби, за 
които не са се реванширали", подчерта Цон-
чо Колев. Екипът на трикратния световен и 
европейски шампион и сребърен медалист от 
Атланта'96 вече е изпратил официални пис-
ма, а междувременно Тодоров, мениджърът 
му Борислав Даскалов и Колев ще пътуват до 
САЩ, където ще посетят някои от основните 
професионални боксови центрове в Лас Ве-
гас, Лос Анжелис, Ню Йорк и Филаделфия.

"Мога да направя много сериозен мач сре-
щу Мейуедър, ако ми се даде шанс и време да 
потренирам още 5-6 месеца", каза Серафим 
Тодоров. "Природата ми е такава, че бързо 
влизам във форма, и затова със стриктен ре-
жим и по-сериозна подготовка, би могъл да 
стане един много приятен мач, допълни бок-
сьорът. По думите му след като е гледал ско-
рошни мачове на Мейуедър, не бил особено 
впечатлен от нивото на шампиона.

На пресконференцията стана ясно още, че 
Тодоров има намерение да остане около пет 
години на професионалния ринг, след което 
да се заеме с треньорска дейност.

подготовка, обяви на прес-
конференция треньорът му 
Цончо Колев. По думите му 
целта е да предизвикат Мей-
уедър да приеме да участва в 
"мач на честта", за да получи 
реванш за загубата от бъл-
гарския боксьор от преди 20 
години. Идеята е това да се 
случи на бенефисното шоу 
през следващата година, с 
което настоящият шампион 

Серафим Тодоров

Флойд Мейуедър



Божидар Къртунов, Dnevnik.bg

Какво не достигна на волейболните 
национали?
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Едно е да искаш, друго е да можеш и съв-
сем различно е да го направиш. Българският 
национален отбор по волейбол и хилядите му 
привърженици искаха. Много искаха съставът 
да спечели финалите във втората група на Све-
товната лига, за да се завърне сред най-добрите 
през следващия сезон.

Действителността се оказа различна. Тя 
беше болезнено разкрита във финала с Фран-
ция във Варна, загубен с 0:3. Почти през целия 
мач съперникът имаше много повече волей-
болни аргументи, водеше играта и спокойно се 
доближаваше до победата.

Накрая я постигна напълно заслужено и 
това беше признато от всички - както от во-
лейболистите и щаба на България, така и от 
привържениците, които традиционно имат ог-
ромни очаквания към националите.

Този мач беше големият тест преди най-ва-
жното събитие за сезона - европейското през 
октомври, на което България е домакин съв-
местно с Италия. Още в началото на подготов-
ката всички около отбора се обединиха около 
мнението, че натам са насочени най-големите 
усилия. Натам гледат и запалянковците.

След миналогодишния провал в Световна-
та лига и отпадането във втората група обаче 
представянето в турнира далеч не беше без зна-
чение. Защото ползите да си в елита са огромни 
- от гледна точка на имиджа, на израстването 
на отбора и на финансовите приходи. Защото 
едно е да играеш в група с Аржентина, Куба и 
Канада и съвсем различно е, ако съперници са 
ти Бразилия, Полша и Италия например.

От една страна, развиваш отбора и състеза-
телите пред погледа на волейболния свят. От 
друга, играеш пред 10 хиляди зрители в "Арена 
Армеец" при билет от 10-15 лева, вместо в "Бо-
тевград" пред 4000 души.

В свой стил още след отпадането миналия 
сезон волейболната федерация направи така, 
че веднага да осигури домакинство и сигурно 
участие на финалите във втора група. Отлична 
възможност за бързо връщане в елита, която 
не трябваше да се изпуска, защото следващия 
сезон България вероятно няма да е домакин, 
но пък сред съперниците за първото място ще 

е изненадващо отпадналият състав на Русия. 
И така се очертава проточване на битуването 
в "златната среда" (освен ако международната 
федерация не приеме решение за промяна на 
формата, породено от отпадането на Русия, за 
каквото се говори неофициално).

След мача с Франция вглеждането в детай-
лите е ненужно. Кой колко процента имал в 
атака, колко блокади са направени... Има обек-
тивни фактори, които попречиха на постигане-
то на целта, като контузиите на основни игра-
чи - Цветан Соколов, Тодор Скримов, Теодор 
Тодоров.

Има обаче и други причини. В последните 
години българският отбор често остава чет-
върти и се започва вглеждане в детайлите и в 
търсенето на онова малко нещо, което не ни 
достига. Мач след мач, турнир след турнир. 

Коментират се отделни състезатели, треньори, 
дори конкретни разигравания.

Време е все някога българският волейбол 
да се погледне от по-далеч. И да се разбере, че 
"онова малкото нещо" всъщност е голям про-
блем. Защото нито контузията на Соколов, 
нито пропусната атака на Тодор Алексиев или 
сбъркан сервис на Виктор Йосифов са в осно-
вата на неуспехите. Да, може в някой турнир да 
имат значение, но когато картината се повтаря, 
е редно да се направи по-дълбок анализ.

Време е федерацията да поеме отговорност-
та си и да изгради истинската стратегия, за 
която от години се говори след всеки неуспех 
или четвърто място. Контузията на Соколов е 
проблем, но не сама по себе си, а защото няма 
готов състезател да го замени и трябва в игра да 
се връща опитният Владимир Николов, който 

вече се беше оттеглил от националния отбор. 
Или пък да се търси поредният втори разпреде-
лител (сигурно в последните десет години през 
състава са минали десет играчи на поста в тър-
сене на алтернатива).

Българският волейбол има нужда от своя ре-
несанс, но за да го постигне, трябва да се вгледа 
към корените си. Нужен е план и много, много 
работа. Защото противно на твърденията, че е 
малка държава, България ражда таланти, но не 
ги развива. С правилна, дългосрочна политика 
националният отбор спокойно може да разчита 
на по двама-трима равностойни състезатели на 
пост.

Звучи като илюзия. Но ако не се промени ко-
ренно отношението, ще си останем с искането и 
със себеубеждението, че можем. А кога дали ще 
го направим...

Връщат България в елита на 
Световната лига?

Нов формат, с увеличаване на отборите в 
първа дивизия на Световната лига може да 
бъде утвърден за следващия сезон 2015/2016, 
твърди един от най-популярните волейболни 
сайтове в света worldofvolley.com.

Причината за евентуалната рокада са лоши-
те резултати на световна сила като Русия през 
тази година. Както е известно "Сборная" отбе-
ляза поредица от 11 загуби, като записа само 
една победа над Иран. Така тимът остана на 
последно място в първа дивизия, което води 
до автоматично изпадане във втората дивизия, 
както се случи и на България през 2014 година. 

Така ръководството на Международната 
федерация по волейбол (FIVB) търси начин 
да бъдат оставени руснаците на всяка цена в 
първа дивизия. Най-лесният вариант за това 
е именно увеличаване на отборите в първата 

група. Досега те бяха 8, разделени в две групи 
по 4. Но ако Русия остане, а Франция влиза по 
право, то участниците стават девет, което е не-
приемливо, тъй като трябва четно число. Така 
че тимовете трябва да са поне 10. Това означа-
ва, че и вторият отбор от крайното класиране 
на втора дивизия ще получи шанс за първа 
група. А вторият отбор е България!

Според медиите в Италия и други между-
народни източници от FIVB ще увеличат елит-
ната група на Световната лига до 12 отбора за 
2016-та година. 

Засега всичко това е в сферата на вероятно-
стите, като няма нищо официално потвърдено. 
През август ще има сбирка на FIVB, на която 
ще бъде разискван този проблем и ще бъдат 
обявени решенията относно новия формат на 
Световната лига.



Съдбата ви поднася куп неща - много от 
тях приятни, но и такива, които ви правят 
несигурни и губите почва под краката си. 
Но тя е такава Нейно Величество Съдба-
та. Не се страхувайте -благосклонна е към 
вас, но си играе и ви изпитва.

По голямата част имат плодотворен 
период. Ще пътувате в компания на 
близки хора. Отдавате се на заслужена 
почивка. Настроенията ви се променят в 
зависимост от хората, които ви придру-
жават. Идете на зъболекар.

Благодатен период - очакват ви делови 
предложения, за които се двоумите дали 
да приемете. Звездите са на ваша страна. 
Приемете смело - ще имате много работа 
и парични постъпления. Очаквате добри 
новини.

Любов, любов и пак любов - това ви 
очаква през този период. Ергените ще по-
паднат на човек, за когото отдавна мечта-
ят. Тези, които живеят на семейни начала, 
получат предложение за сватба. Продава-
те имот. Пътувате извън страната.

Проявете по-голямо уважение към ко-
легите. Те също работят в трудна обста-
новка като вас. Чувате клюки, които ви 
изкарат извън равновесие. Проект, който 
чакате от месеци, ще бъде одобрен. Преос-
мисляте начина си за живот. 

Важно е през този период да не се зани-
мавате с дреболии, а да гледате на нещата 
от друг ъгъл. Предстои ви сключване на 
сделка на живота ви. Искате да се концен-
трирате и да се доверите на околните. Пъ-
туване извън страната ви радва.

Отново сте на линия. Планувате неща-
та си в дългосрочен план. С малки откло-
нения всичко се случва така, както на вас 
ви се иска. Идват ви гости от далече. Не се 
притеснявайте. Разбират, че сте безупреч-
ни домакини.

Не можете да се задържите дълго време 
на едно място. Имате добър екип. Можете 
да разчитате на него. Идват ви пари, кои-
то ви измъкват от затруднено положение. 
Нуждаете се от спокойствие и трябва да го 
подсигурите. 

Вие сте хора на мислите и действия-
та. Трудно се отказвате от кокала, когато 
захапете. Време е да разберете, че освен 
пари, човек трябва да има и морал. Чува-
те новина за ваш близък, когото обичате 
и сте готови да направите всичко за него. 

Овен (21.03 – 21.04)

Лъв (22.07 – 22.08)

Стрелец (24.11 – 21.12) Козирог (22.12 – 20.01) Водолей (21.01 – 19.02) Риби (20.02 – 20.03)

Дева (23.08 – 22.09) Везни (23.09 – 22.10) Скорпион (23.10 – 22.11)

Телец (22.04 – 21.05) Рак (22.06 – 21.07)Близнаци (22.05 – 21.06)
Болка, разочарования и обиди от чо-

века, с когото живеете. Въпреки всичко 
намирате сили в себе си и прощавате. 
Често ви се струва, че това е краят на 
връзката, че не можете да продължите 
повече така. Късметът е на ваша страна.

Отново подценявате ситуацията. Всич-
ко ви се струва детска игра. Време е да по-
раснете. Не всичко, което хвърчи, се яде. 
Решили сте да промените работното си 
място. Не е времето сега. Пазете здравето 
и не прекалявайте с алкохола.

Бъдете предпазливи в някои начина-
ния. Очакват ви трудни моменти или 
по-точно отговорни мигове за вземане 
на решения, за които нямате достатъчно 
информация. А вие знаете, че информира-
ността е залог за успех.

Mobile: 07477070461
Free tel: 033 001 001 003
http://www.pest-control.uk.com 
office@pest-control.uk.com
      Pest Control London

Унищожаване на дървеници, хлебарки. 
Борба с гризачи: мишки и плъхове. 

Преференциални цени за българи
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ОТГОВОРИ 
ОТ МИНАЛИЯ 
БРОЙ
Водорав-
но: Тел. Бов. 
„Обикновени 
хора“. Ия. 
ЕВИАН. КЛМ. 
Ипон. ТТ. Скат. 
Ошер. ЛИ. 
Австрия. Кин. 
Кана. Шии. 
РАИ. Вани. 
„Нана“. Семит. 
ТАМАТ. Какаду. 
Нас (Ингеборг). 
Нака. Такара. 
Йерарх. Ид. 
Гора. Абат. ОВа. 
Яке. Америка. 
Витанов. Нива. 
АПА. Колене. 
Вино. Ин. Ра-
ват. Мана. ЕТА. 
„Там“. Да. Иса 
(Пиер). Кар-
диолози. Ир. 
Си. Симулант. 
Аника. Илиев 
(Константин). 
Гении. Вот. ИЛ. 
„Мод“. Богиня. 
Епитет. Сочи. 
Авин (Виктор). 
Коноп. Ге (Ни-
колай). „Спа“. 
Скалар. Гаран-
ции. Коран. 
Лак. „Ти“. НСА. 
Килии. Ръчени-
ца. Ем. „Аякс“. 
Кат. Рибица.
 
Отвесно: Тек. 
Газ. Мисии. КА. 
Обет. Анатом. 
Васил Левски. 
Ив. „Ана Каре-
нина“. Пикола. 
Окис. Ана. 
Карина. Семи-
нария. Нако. 
АДА. Иво. Ки-
вот. Лаик. Зона. 
Урака. ЕАМ. Де-
кан. „Таис“. Аба. 
Струг. Тор. Тен. 
Виен. (Жозе 
Мари). АДЛЕР. 
Лък. Ен. Ас. 
Майтапи. Иан. 
Погача. Лик. 
Трисе. Анто-
ний. Пакет. 
Хлорат. Ров. 
Алти. Комшии. 
Навик. Мо. 
Богатир. Ея. 
Таратор. „Зато-
ченици“. Баир. 
Вакх. Аладин. 
Ги. А,б. Кама. 
Янева (Стела). 
Иви. Син. Ви-
олина. Икона. 
Иконописец. 
„Янините девет 
братя“. Ама.



Работа Автоуслуги 

Лекари

Козметични услуги

Продавам

Компютри

Счетоводни услуги

Административни услуги

Сателитна телевизия

Здравейте, предлагаме работа за 
хора с опит в цикленето на пар-
кети. Трябва да имате поне една 
година опит, портфолио с готови 
проекти и свои машини (за пред-
почитане Бона). Заплащането е 
2800-3000 паунда на месец. Мо-
жете да изпратите СиВи на: info@
londonfloorsandingservices.co.uk

Търсят се работници  с  опит в 
инсталацията на  гипсокартонни 
конструкции на стени и тавани( 
dryliners or ceiling fixers), за рабо-
та на различни обекти в Лондон 
и страната. Работата е предимно 
на цена, като заплащането е всяка 
седмица. Астинс Лимитед е специа-
лизирана компания , с утвърдено 
име, позиция и престижни обекти 
в Лондон и страната Предлагаме 
дългосрочна работа за 2015г. Мо-
жете да се свържете с мен в работно 
време, от понеделник, до петък на 
те: 07881106845 or rumyana.ilieva@
astins.com

Отлична възможност за бармани/
ки и сервитьори/ки за работа в лук-
зозна хотелска верига в Централен 
Лондон. За повече информация тел: 
07971478898. Изисквания: профе-
сионален опит и добро владеене на 
разговорен английски език. Моля, 
изпратете CV на:info@hartltd.co.uk

Предлагаме работа в уютен салон 
за масажи. Телефон: 07549318249

Бояджия заа подготовка и боядис-
ване на дърво( предимно рамки на 
прозорци). 
Нужен ми е човек който знае как 
да работи с филер за дърво. Също 
така търся и общ работник. За сва-
ляне на плочки, разтоварване на 
материали и качване до 3 ти етаж 
на ръце. 
Обекта започва на 25 ти и се нами-
ра непосредствено до Лондон Бри-
дж.
За повече инфо звънете на тел 
07799445548 ( не след 21ч, моля)

Търся хора за външна мазилка те-
лефон за контакт 07477958777

www.kvartirilondon.co.uk: Голямо 
разнообразие от ЕДИНИЧНИ, 
ДВОЙНИ и  ТРОЙНИ СТАИ В 
ЦЕНТРАЛЕН И ИЗТОЧЕН ЛОН-
ДОН!
Всички къщи са обзаведени и обо-
рудвани, БГ ТВ, Булсатком, сед-
мично почистване на всички общи 
помещения. Две семици депозит, 
една седмица наем, три месеца до-
говор. Договорът за наем е офи-
циален документ в UK, той ще ви 
помогне при записване за училище, 
детска градина, лекар, зъболекар, 
пред всички общински и държав-

Транспорт в и около Лондон, със 
7-местен ван, изгодни цени, за ра-
йона на Хийтроу – специална от-
стъпка, тел. 07832692141

Транспортни услуги с голям ван 
в Лондон, премествания на ба-
гаж, транспорт на материали, из-
хвърляне на ненужни вещи, тел. 
07454461920

Извършвам превози с ван на 
територията на Лондон и Ан-
глия, на конкурентни цени, тел. 
07800515223 

Денонощни таксиметрови услуги 
до всички летища, тел. 07522879344

Български стоматолог в Източен 
Лондон, 123А South Street, Romford, 
Essex, RM1 1NX, Тел. 01708 751 745

Практикуващ български семеен ле-
кар, извършва медицински прегле-
ди за шофьорска книжка, частни 
прегледи на деца, гинекологични 
прегледи, лекува болки в кръста, 
издава болничен лист, изпраща за 
рентген и кардиограма, MRI ске-
нер, кръвни тестове, за контак- ти 
07791144002

Фризьорски салон „Ayten“: 25 
Westbury Avenue, London, N22 6BS, 
на вашите услуги – стилист Аyten, 
тел. 07904930701

Фризьорка с 9 годишен стаж в Лон-
дон предлага всички видове фри-
зьорски услуги в района на Leyton 
тел. 07841618483, Дани

Очакваме вашите БЕЗПЛАТНИ МАЛКИ ОБЯВИ 
във вестник „Новини Лондон“ на  
е-mail: advertising@novini.london

ни власти, както и пред повечето 
банки!
Две седмици депозит, една седмица 
наем, три месеца договор за наем. 
Договорът е официален документ 
за UK. Плащане по банков път, с 
карта, чрез Paypal или в брой на 
място. За всяка платена сума изда-
ваме документ.
Квартири Лондон предлага по-
срещане на хора от летища, гари 
и стейшъни на преференциални 
цени за всички наши клиенти! 
Също така, предлагаме транспор-
тиране на багаж, товари и мебели 
при смяна на квартирата, момчета 
за носене на багаж.

Стая в еднобедрен апартамент с 
двор 500 на месец 07479525112

Давам двойна стая,за семеистви 
или за един човек която се намира 
в района на Е17.
Walthamstow and blackhorse road.tel 
07803305874 Юлиян

Давам легло в двойна стая на мъж 
или жена . Стаята е със самостоя-
телна баня и тоалетна а кухнята я 
ползват само 4 човека . Бг тв и ин-
тернет. В момента в нея има момче 
на средна възраст тихо кротко и 
няма проблем да я шерва с мъж или 
жена. За инфо 07429070365

Давам под наем двойна стая в 
просторна къща с включени смет-
ки, БГ телевизия и интернет. Добра 
локакация:спирка на  денонощен 
автобус, на 5 мин от Neasden station 
и shopping centre. За контакти тел. 
07772447267

Продавам конструктори Lego - 
07450781823, Георги

Преинсталация на Windows, £20  
07450781823-Георги

Емилия Маджарова - счетоводител 
в West Sussex, Bognor Regis 
Регистрация и затваряне на Self 
Employed, Попълване на докумен-
ти: Tax Returns, Tax Credits, Child 
Benefits, VAT                               
Mob: 07828949855 
E-MAIL: emiliya.madzharova@
yahoo.co.uk

Документи за работа в Лондон: 
Банкови сметки, NIN, UTR, CSCS 
Card, CIS, LTD Company, смяна 
шоф. книжка, преводи, апостил, 
бенефити. 07786 967299 - Alex 
Development Ltd.

Монтаж и настройка на сате-
литни антени на Булсатком, тел. 
07800515223

Квартири 

Ремонти 

Лесно Судоку

Средно Судоку

Трудно Судоку

Транспортни услуги

Предлага следните услуги: MOT 
£29, service £99, Аir-con service £40, 
за контакти и резервации, тел. 
02086876711, 02079980699, Ивайло

Scoobike Service & Repair – ре-
монт, боядисване и продажба 
на нови и употребявани ску-
тери, мотори и мотоциклети.  
Широка гама от резервни части на 
ниски цени, 

тел. 08005335737, 07792373302

Авторемонтни услуги, ком-
пютърна диагностика, МОТ, 
ремонт на автомобили и ва-
нове в удобно за вас време,  
 
тел. 07714192994

vankata26@hotmail.com
078 85746090
02088811537
91a Myddleton Road
Wood Green
N22 8NE
ВиК, газ и инсталации
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Преместване на багаж и товари в Лондон 
и цяла Великобритания.

 
От една стая до цяла къща

 
Трансфери до летища и гари

Mobile: 07477070461
Free tel:0800 112 0015
www.manandvanremoval.london
office@manandvanremoval.london
      Man and Van Removals


